UBND TỈNH THANH HÓA      CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

       SỞ TƯ PHÁP                                  Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

   

               
       Số: 559 /STP-VP                                   Thanh Hóa, ngày  14 tháng 4 năm 2015

V/v báo cáo kết quả công tác 

6 tháng đầu năm và nhiệm vụ 
      6 tháng cuối năm 2015
                
        Kính gửi: Trưởng phòng Tư pháp các huyện, thị xã, thành phố.

Để chuẩn bị báo cáo Bộ Tư pháp, UBND tỉnh, Giám đốc Sở yêu cầu Trưởng phòng Tư pháp các huyện, thị xã báo cáo kết quả công tác tư pháp 6 tháng đầu năm và nhiệm vụ, giải pháp công tác 6 tháng cuối năm 2015.

Nội dung báo cáo cần đánh giá toàn diện các mặt công tác thuộc trách nhiệm quản lý của Phòng; những kết quả công việc đã hoàn thành và so sánh với kết quả 6 tháng đầu năm 2014 (kèm theo số liệu, dẫn chứng cụ thể); những cách làm mới, hiệu quả so với năm 2014; những hạn chế, bất cập, vướng mắc trong công tác tư pháp ở cơ sở thuộc lĩnh vực quản lý; nguyên nhân của tồn tại, hạn chế, bất cập; đề xuất, kiến nghị đối với công tác chỉ đạo, điều hành của Sở Tư pháp; đề xuất các nhiệm vụ và giải pháp trọng tâm công tác tư pháp 6 tháng cuối năm 2015.

Báo cáo của Phòng Tư pháp phải gửi kèm theo 10 biểu mẫu thống kê (của cả cấp huyện và cấp xã) quy định tại Thông tư 20/2013/TT-BTP ngày 03/12/2013 của Bộ Tư pháp hướng dẫn một số nội dung về hoạt động thống kê của ngành Tư pháp. Thời điểm lấy số liệu tính từ ngày 01/01/2015 đến 30/4/2015, dự ước số liệu đến 30/6/2015.
Thời hạn gửi báo cáo:  Báo cáo của các đơn vị gửi về Sở Tư pháp bằng hình thức văn bản và bản điện tử (theo địa chỉ hộp thư: stp@thanhhoa.gov.vn hoặc stpthanhhoa@moj.gov.vn) trước ngày 20/5/2015. 
Để hỗ trợ các đơn vị trong việc lập báo cáo thống kê về công tác tư pháp theo quy định tại Thông tư 20/2013/TT-BTP được nhanh chóng, kịp thời hơn, giúp nâng cao tính chuẩn xác của số liệu báo cáo và thống nhất trong kê khai biểu mẫu; giúp cho việc tổng hợp và phân tích số liệu dễ dàng hơn, khuyến khích các đơn vị sử dụng hệ thống biểu mẫu báo cáo thống kê điện tử và tài liệu hướng dẫn chi tiết được đăng tải trên Trang thông tin điện tử của Sở Tư pháp (stp.thanhhoa.gov.vn, mục biểu mẫu báo cáo).
Đề nghị Trưởng phòng Tư pháp các huyện, thị xã, thành phố thực hiện nghiêm túc, đúng yêu cầu và thời gian quy định.

Nơi nhận:






          TL.GIÁM ĐỐC
                     

- Như trên (để thực hiện);                                                          CHÁNH VĂN PHÒNG             

- Lãnh đạo Sở (để chỉ đạo);



                                           
- Lưu VT, VP.






            








         Nguyễn Danh Lơi (Đã ký)

