	ỦY BAN NHÂN DÂN
TỈNH THANH HÓA

Số: 14  /CT-UBND
 
	CỘng hOÀ xÃ hỘi chỦ nghĨa ViỆt Nam
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Thanh Hóa,  ngày  28   tháng  7  năm 2010


CHỈ THỊ
Về việc triển khai thực hiện  Nghị định số 17/2010/NĐ-CP
 ngày 04/3/2010 của Chính phủ về bán đấu giá tài sản


Ngày 04 tháng 3 năm 2010, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 17/2010/NĐ-CP về bán đấu giá tài sản và có hiệu lực thi hành kể từ ngày 01/7/2010. Nghị định này thay thế Nghị định số 05/2005/NĐ-CP ngày 18/01/2005 và thay thế một số điều khoản quy định về thẩm quyền, trình tự, thủ tục bán đấu giá tài sản tại các văn bản pháp luật khác có liên quan. Đặc biệt Nghị định quy định những nội dung về xã hội hóa hoạt động bán đấu giá tài sản. Theo đó, mọi tài sản (bao gồm cả quyền sử dụng đất) do cơ quan nhà nước xử lý bán, phải do các tổ chức chuyên nghiệp bán đấu giá tài sản thực hiện.  Để thực hiện có hiệu quả Nghị định số 17/2010/NĐ-CP của Chính Phủ, tăng cường công tác quản lý nhà nước về hoạt động bán đấu giá tài sản, bảo đảm bán đấu giá tài sản được công khai, minh bạch và tăng nguồn thu ngân sách nhà nước, Chủ tịch UBND tỉnh chỉ thị: 

1. Giám đốc các Sở; Thủ trưởng các ban, ngành; Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phố khi xử lý bán tài sản thuộc thẩm quyền theo quy định của pháp luật phải ký hợp đồng với các tổ chức bán đấu giá tài sản để tổ chức bán.
Đối với tài sản là tang vật, phương tiện vi phạm hành chính, căn cứ quyết định tịch thu của người có thẩm quyền quản lý, cơ quan tạm giữ phương tiện, tang vật chuyển giao tài sản cho Trung tâm bán đấu giá tài sản hoặc Hội đồng bán đấu giá cấp huyện để tổ chức bán đấu giá mà không phải ký hợp đồng bán đấu giá tài sản. 
Đối với tài sản bán đấu giá là quyền sử dụng đất mà UBND tỉnh đã phân cấp thực hiện đấu giá cho UBND cấp huyện: Sau khi có phương án đấu giá được phê duyệt thì ký hợp đồng với tổ chức bán đấu giá chuyên nghiệp để thực hiện bán đấu giá quyền sử dụng đất. 
Đối với quyền sử dụng đất do Trung tâm phát triển quỹ đất cấp tỉnh quản lý khi thực hiện bán đấu giá quyền sử dụng đất phải ký hợp đồng với Trung tâm bán đấu giá tài sản để tổ chức bán theo trình tự thủ tục qui định của pháp luật. 
2. Giám đốc Sở Tư pháp có trách nhiệm
- Tổ chức hội nghị triển khai Nghị định số 17/2010/NĐ-CP đến các ngành, UBND các huyện, thị xã, thành phố nhằm quán triệt nguyên tắc; tài sản áp dụng trình tự, thủ tục bán đấu giá; thẩm quyền bán đấu giá tài sản cũng như quản lý nhà nước đối với hoạt động bán đấu giá tài sản.

 - Tăng cường công tác quản lý nhà nước về hoạt động bán đấu giá tài sản; kiểm tra, thanh tra và xử lý vi phạm về hoạt động bán đấu giá tài sản trong phạm vi địa phương.

- Củng cố, kiện toàn về tổ chức Trung tâm bán đấu giá tài sản, bố trí đủ cán bộ phù hợp về số lượng, chất lượng để đảm bảo thực hiện tốt nhiệm vụ được giao theo quy định mới. 
3. Giám đốc Sở tài chính có trách nhiệm 

Căn cứ luật quản lý, sử dụng tài sản nhà nước và các quy định của UBND tỉnh về quản lý, sử dụng tài sản nhà nước hướng dẫn các cấp, các ngành về đối tượng tài sản phải xử lý bán đấu giá....

Chủ trì phối hợp với các ngành có liên quan xây dựng trình UBND tỉnh ban hành Quy chế bán đấu giá quyền sử dụng đất phù hợp với Nghị định số 17/2010/NĐ- CP của Chính phủ để thay thế Quyết định số 1613/2006/QĐ- UBND ngày 08/6/2006 của UBND tỉnh về ban hành quy chế đấu giá quyền sử dụng đất để giao đất có thu tiền sử dụng đất hoặc cho thuê đất (Thời gian trình Qui chế trong quý III năm 2010).
4. Chủ tịch UBND huyện, thị xã, thành phố có trách nhiệm
- Thành lập Hội đồng bán đấu giá tài sản để bán đấu giá tài sản là tang vật, phương tiện vi phạm hành chính bị tịch thu sung quỹ nhà nước với thành phần  đúng với quy định tại khoản  2 điều 19 Nghị định số 17/2010/NĐ-CP.

- Chỉ đạo việc bán đấu giá tài sản theo đúng trình tự, thủ tục theo quy định. Khi thực hiện bán đấu giá tài sản phải thực hiện ký hợp đồng với Trung tâm bán đấu giá tài sản để tổ chức này cử đấu giá viên điều hành cuộc bán đấu giá.

- Định kỳ 06 tháng và hàng năm thực hiện báo cáo Sở Tư pháp về tổ chức và hoạt động của Hội đồng bán đấu giá tài sản do mình thành lập.

5. Tổ chức thực hiện 

- Thủ trưởng các ngành; Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phố có trách nhiệm triển khai các nội dung cơ bản của Nghị định số 17/2010/NĐ-CP đến các cơ quan, đơn vị trên địa bàn để quán triệt và thực hiện nghiêm túc.

- Các cơ quan thông tin đại chúng: Báo Thanh Hóa, Đài phát thanh và truyền hình tỉnh có trách nhiệm tuyên truyền, giới thiệu những nội dung cơ bản của Nghị định số 17/2010/NĐ-CP đến các cơ quan nhà nước, doanh nghiệp và nhân dân biết để thực hiện, kiểm tra và giám sát việc thực hiện.

- Các ngành Tài chính, Thi hành án dân sự, Công an, Thuế, Công thương, Hải quan, Nông nghiệp phát triển nông thôn, Tổ chức phát triển quỹ đất và các cơ quan, đơn vị khác có liên quan trong việc xử lý tài sản bán đấu giá có trách nhiệm thực hiện nghiêm túc các quy định của pháp luật về bán đấu giá tài sản và các nội dung trong văn bản này. Quá trình thực hiện có khó khăn, vướng mắc kịp thời phản ánh về UBND tỉnh (qua Sở tư pháp) để xem xét, giải quyết./.

	 Nơi nhận:                                                      
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- UBND các huyện, thị xã, thành phố;
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