UỶ BAN NHÂN DÂN                                   CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM   
 TỈNH THANH HOÁ                                            Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Số:38/KH-UBND                                               Thanh Hóa, ngày 22  tháng 6  năm 2010
KẾ HOẠCH

   Triển khai thực hiện Đề án "Phát triển đội ngũ luật sư phục vụ hội nhập kinh tế quốc tế từ năm 2010 đến năm 2020"


  Ngày 18/01/2010 Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 123/QĐ-TTg phê duyệt Đề án "Phát triển đội ngũ luật sư phục vụ hội nhập kinh tế quốc tế từ năm 2010 đến năm 2020". Để triển khai có hiệu quả Đề án của chính phủ trên địa bàn tỉnh, UBND tỉnh Thanh Hóa xây dựng kế hoạch thực hiện như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU:


1. Mục đích:


- Xây dựng, phát triển đội ngũ luật sư đủ về số lượng, giỏi về chuyên môn, nghiệp vụ, thành thạo về kỹ năng hành nghề luật sư, am hiểu luật pháp và thông lệ, tập quán quốc tế, sử dụng thông thạo ít nhất một ngoại ngữ (Tiếng Anh) để có thể tư vấn các vấn đề liên quan đến hội nhập kinh tế quốc tế cho các tổ chức, cá nhân, doanh nghiệp và UBND tỉnh. 


- Xây dựng một số tổ chức hành nghề luật sư chuyên sâu trong lĩnh vực đầu tư, kinh doanh, thương mại có yếu tố nước ngoài để có thể cạnh tranh với các tổ chức hành nghề luật sư nước ngoài.


2. Yêu cầu: 

- Triển khai thực hiện Đề án "Phát triển đội ngũ luật sư phục vụ hội nhập kinh tế quốc tế từ năm 2010 đến năm 2020" phải xuất phát từ thực trạng đội ngũ luật sư và   yêu cầu về tư vấn và tranh tụng của các cơ quan, tổ chức, doanh nghiệp trong tỉnh  từ nay đến năm 2020. Phấn đấu đến năm 2015 có 15 luật sư được đào tạo chuyên sâu trong lĩnh vực kinh doanh, thương mại, đầu tư có yếu tố nước ngoài và 25 luật sư vào năm 2020; trong đó có một số đạt tiêu chuẩn luật sư quốc tế. 
- Củng cố, phát triển các tổ chức hành nghề luật sư theo hướng hình thành một số Công ty luật chuyên sâu. Phấn đấu đến năm 2020 có từ 02 đến 03 tổ chức hành nghề luật sư chuyên sâu trong lĩnh vực đầu tư, kinh doanh, thương mại có yếu tố nước ngoài.

II. NỘI DUNG TRIỂN KHAI:

1. Khảo sát đánh giá thực trạng đội ngũ luật sư, tổ chức hành nghề luật sư và pháp chế cơ quan, tổ chức, doanh nghiệp trên toàn tỉnh:

Sở Tư pháp chủ trì, phối hợp với Đoàn luật sư Thanh Hoá tổ chức khảo sát, điều tra toàn bộ đội ngũ luật sư, các tổ chức hành nghề luật sư, cán bộ pháp chế của các cơ quan, tổ chức và doanh nghiệp trên phạm vi toàn tỉnh để thống kê, đánh giá chính xác về số lượng, chất lượng, nhu cầu đào tạo để tham mưu cho UBND tỉnh có chính sách phù hợp nhằm phát triển đội ngũ luật sư, cán bộ pháp chế đủ về số lượng, đảm bảo chất lượng đáp ứng nhu cầu về luật sư tham gia tư vấn, tranh tụng của các cơ quan, tổ chức, doanh nghiệp và nhân dân nói chung và nhu cầu sử dụng đội ngũ luật sư phục vụ hội nhập kinh tế quốc tế trên địa bàn tỉnh.
 Nội dung, tiêu chí điều tra, khảo sát bao gồm:

- Chất lượng về chuyên môn, nghiệp vụ, am hiểu luật pháp, kỹ năng hành nghề luật sư.

- Khả năng tư vấn các vấn đề liên quan đến các lĩnh vực đầu tư, kinh doanh, thương mại quốc tế cho các tổ chức, cá nhân, doanh nghiệp và UBND tỉnh.

- Khả năng về ngoại ngữ, đặc biệt là tiếng Anh pháp lý; mức độ tham gia tranh tụng, đàm phán, tư vấn trực tiếp không qua phiên dịch.

- Nhu cầu đào tạo, tự đào tạo nâng cao năng lực chuyên môn của đội ngũ luật sư, cán bộ pháp chế; khả năng phát triển chuyên sâu của các tổ chức hành nghề luật sư trong lĩnh vực thương mại, đầu tư liên quan đến hội nhập kinh tế quốc tế.

- Nhu cầu sử dụng luật sư tư vấn của cơ quan, tổ chức, cá nhân và các doanh nghiệp trong tỉnh; Mức độ đáp ứng nhu cầu dịch vụ luật sư của đội ngũ luật sư, tổ chức hành nghề luật sư; thu thập thông tin để có cơ sở dự báo chính xác về mức độ gia tăng nhu cầu dịch vụ luật sư trong tương lai.

Phương pháp tiến hành: Kết hợp điều tra trực tiếp với việc phát phiếu điều tra, khảo sát để thu thập thông tin chính xác, khoa học.

Thời gian thực hiện: năm 2010.

Những kết quả điều tra, khảo sát sẽ là cơ sở để thực hiện các bước tiếp theo nhằm đạt được những mục tiêu, yêu cầu của  Kế hoạch.  
2. Xây dựng và phát triển đội ngũ luật sư về số lượng:
   Liên kết với Học viện Tư pháp mở một số khoá đào tạo nghề luật sư tại Thanh Hoá, nhằm phát triển đội ngũ luật sư về số lượng đảm bảo đáp ứng yêu cầu của hoạt động tố tụng và yêu cầu tư vấn của cơ quan, tổ chức, cá nhân và các doanh nghiệp trong tỉnh.
  - Đối tượng đào tạo: Sinh viên đã tốt nghiệp Đại học luật; người có bằng Cử nhân luật trở lên không phải là công chức, viên chức hoặc đã nghỉ hưu đang sống, làm việc tại Thanh Hóa.

  - Điều kiện tham gia khoá đào tạo: Người tham gia khoá đào tạo luật sư phải cam kết sẽ gia nhập Đoàn luật sư tỉnh Thanh Hoá và hoạt động hành nghề luật sư tại Thanh Hoá sau khi được cấp chứng chỉ hành nghề luật sư, Thẻ luật sư.

 Trước mắt triển khai kế hoạch mở lớp đầu tiên vào năm  2011:


Năm 2010: Chuẩn bị các điều kiện để mở lớp.


Năm 2011: Hoàn chỉnh các thủ tục và tổ chức khai giảng khoá đào tạo luật sư tại Thanh Hoá.


3. Nâng cao năng lực của luật sư về tư vấn, tranh tụng giúp các cơ quan, tổ chức và doanh nghiệp trong lĩnh vực đầu tư, kinh doanh, thương mại phục vụ hội nhập kinh tế quốc tế :

- Phối hợp với Trung tâm đào tạo liên kết tại Học viện Tư pháp mở các lớp bồi dưỡng kiến thức pháp luật về đầu tư, kinh doanh, thương mại quốc tế tại Thanh Hoá cho tất cả luật sư thuộc Đoàn luật sư tỉnh Thanh Hoá, người tập sự hành nghề luật sư, cán bộ pháp chế trong các cơ quan, ban, ngành và các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh nhằm nâng cao chất lượng tư vấn và tranh tụng của luật sư, đáp ứng yêu cầu về hội nhập kinh tế quốc tế.

- Lựa chọn, cử những luật sư có đủ điều kiện tham gia các khoá đào tạo trong và ngoài nước theo Đề án "Phát triển đội ngũ luật sư phục vụ hội nhập kinh tế quốc tế từ năm 2010 đến năm 2020" của Chính phủ.

4. Nâng cao năng lực ngoại ngữ cho đội ngũ luật sư: 


Khuyến khích các luật sư, cán bộ pháp chế  của các cơ quan, ban, ngành và các doanh nghiệp tự đào tạo nâng cao trình độ ngoại ngữ. Phối hợp với các Trung tâm đào tạo ngoại ngữ mở các khoá đào tạo tiếng Anh chuyên ngành cho các luật sư thuộc Đoàn luật sư Thanh Hoá, để Đội ngũ luật sư Thanh Hóa có đủ khả năng tham gia vào các chương trình, dự án liên doanh nước ngoài của tỉnh hoặc tham gia tư vấn, tranh tụng những vụ việc có yếu tố nước ngoài mà không cần có phiên dịch.

 Thời gian thực hiện: Năm 2011 - 2015.


 5. Xây dựng các tổ chức hành nghề luật sư chuyên sâu trong lĩnh vực đầu tư, kinh doanh, thương mại:

- Tổ chức rà soát, đánh giá và phân loại các tổ chức hành nghề luật sư trên địa bàn tỉnh để lựa chọn, định hướng những tổ chức hành nghề luật sư có đủ các điều kiện phát triển chuyên sâu trong lĩnh vực đầu tư, kinh doanh thương mại có yếu tố nước ngoài.

- Tăng cường đào tạo bồi dưỡng kiến thức cho các luật sư phục vụ hội nhập kinh tế quốc tế tại các tổ chức hành nghề luật sư.

- Thực hiện chính sách miễn, giảm thuế cho các tổ chức hành nghề luật sư chuyên sâu phục vụ yêu cầu hội nhập kinh tế quốc tế hoạt động trên địa bàn tỉnh.
 
6. Xây dựng và thực hiện chính sách thu hút luật sư đã có chứng chỉ hành nghề và có nhiều kinh nghiệm trong hoạt động nghề nghiệp:

- Hỗ trợ một phần kinh phí đào tạo nghề luật sư đối với những trường hợp đã có chứng chỉ hành nghề luật sư mà gia nhập Đoàn luật sư tỉnh Thanh Hoá và cam kết hoạt động hành nghề luật sư tại Thanh Hoá.

- Có chính sách thu hút các luật sư được cử đi đào tạo theo đề án của Chính phủ, những luật sư giỏi, có kinh nghiệm nghề nghiệp về hoạt động tại các tổ chức hành nghề luật sư tại Thanh Hoá; 

- Cải cách các thủ tục hành chính về việc thành lập tổ chức hành nghề luật sư và cấp giấy phép hoạt động để khuyến khích và tạo điều kiện cho các luật sư được thu hút thành lập tổ chức hành nghề luật sư tại Thanh Hóa.
Thời gian thực hiện:  Năm 2010 - năm 2020.

7. Xây dựng chính sách tạo môi trường thuận lợi để các tổ chức hành nghề luật sư hoạt động và phát triển: 

- Tạo điều kiện để các tổ chức hành nghề luật sư tham gia thực hiện tư vấn các dự án đầu tư, kinh doanh thương mại trong nước và có yếu tố nước ngoài; tham gia tranh tụng, tư vấn giải quyết tranh chấp trong các lĩnh vực liên quan đến hội nhập kinh tế quốc tế  trên địa bàn tỉnh cho các tổ chức, cá nhân, doanh nghiệp và UBND tỉnh.


- Khuyến khích đội ngũ luật sư tham gia xây dựng các văn bản quy phạm pháp luật liên quan đến thương mại và hội nhập kinh tế quốc tế.

- Chỉ đạo, hướng dẫn các cơ quan, tổ chức và các doanh nghiệp trong tỉnh tăng cường sử dụng dịch vụ luật sư trong các giao dịch, đặc biệt là các dự án sử dụng vốn ngân sách.

Thời gian thực hiện:  Năm 2010 - năm 2020.


III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:


1. Sở Tư pháp có trách nhiệm:


Căn cứ vào Đề án "Phát triển đội ngũ luật sư phục vụ hội nhập kinh tế quốc tế từ năm 2010 đến năm 2020" đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt và Kế hoạch triển khai thực hiện Đề án sau khi được phê duyệt;


a. Phối hợp với Đoàn luật sư Thanh Hóa rà soát đội ngũ luật sư hiện có để nắm bắt trình độ được đào tạo và khả năng phát triển của từng luật sư để tiếp tục đào tạo và định hướng phát triển.  


Căn cứ quy mô, trình độ và kết quả đánh giá khả năng phát triển của các tổ chức hành nghề luật sư hoạt động trên địa bàn tỉnh để định hướng phát triển một số Công ty luật chuyên sâu trong lĩnh vực đầu tư, kinh doanh, thương mại.  


b. Phối hợp với Sở Nội vụ, Đoàn Luật sư tỉnh Thanh Hoá xây dựng kế hoạch chi tiết mở các khoá đào tạo, bồi dưỡng luật sư. 


c. Liên hệ với Trung tâm đào tạo liên kết tại Học viện Tư pháp, Học viện Tư pháp và các cơ quan có thẩm quyền để làm thủ tục mở khóa đào tạo luật sư theo mô hình liên kết đào tạo và lựa chọn luật sư tham gia các khoá bồi dưỡng, đào tạo trong và ngoài nước theo Đề án.


d. Tiến hành rà soát đội ngũ luật sư và các tổ chức hành nghề luật sư, chuẩn bị nguồn gửi đi đào tạo theo lộ trình của Đề án.


e. Tham mưu cho UBND và HĐND tỉnh ban hành các chính sách để hỗ trợ, phát triển luật sư trên địa bàn tỉnh trong suốt quá trình triển khai thực hiện Đề án và kế hoạch này.


f. Tăng cường  kiểm tra tổ chức và hoạt động của các tổ chức hành nghề luật sư trên địa bàn tỉnh, giúp UBND tỉnh thực hiện công tác quản lý nhà nước về luật sư. 


2. Trách nhiệm của Đoàn Luật sư: Phối hợp với Sở Tư pháp trong quá trình thực hiện Đề án và kế hoạch này. Tiến hành rà soát đội ngũ luật sư và các tổ chức hành nghề luật sư, chuẩn bị nguồn gửi đi đào tạo theo lộ trình của Đề án.


3. Trách nhiệm của Sở Tài chính: 


a. Phối hợp với Sở Tư pháp xây dựng dự toán kinh phí đảm bảo cho các khoá đào tạo, bồi dưỡng và tham mưu cho UBND tỉnh ban hành các chính sách hỗ trợ phát triển luật sư theo lộ trình triển khai thực hiện Đề án và kế hoạch này.


b. Phối hợp với Sở Tư pháp tham mưu cho UBND tỉnh các biện pháp hỗ trợ về tài chính để phát triển đội ngũ luật sư.


4. Trách nhiệm của Sở Nội vụ: 


Phối hợp với Sở Tư pháp trong việc mở các khóa đào tạo, bồi dưỡng theo kế hoạch này. 


5. Trách nhiệm của luật sư và các tổ chức hành nghề luật sư trên địa bàn tỉnh:


  Tham gia tích cực trong quá trình thực hiện Đề án và kế hoạch triển khai Đề án. Phấn đấu để có thể phục vụ tốt nhu cầu hội nhập kinh tế, quốc tế và sẵn sàng tham gia vào các chương trình, dự án lớn của tỉnh khi có yêu cầu. 


6. Trách nhiệm của các Ban, ngành và Doanh nghiệp trong tỉnh:


Phối hợp với Sở Tư pháp trong việc thực hiện Đề án và kế hoạch triển khai thực hiện Đề án.


Trong quá trình triển khai thực hiện nếu có những khó khăn, vướng mắc, Sở Tư pháp tổng hợp kịp thời báo cáo UBND tỉnh để có giải pháp khắc phục./.
Nơi nhận:                                                                                          KT. CHỦ TỊCH

- Bộ Tư pháp;

                                                                        PHÓ CHỦ TỊCH

- TT. Tỉnh uỷ, TT. HĐND tỉnh;
- Chủ tịch UBND tỉnh;

- Các sở, ban, ngành liên quan;

- UBND các huyện, thị xã, thành phố;                                                                           (Đã ký)
- Lưu VT, NC.
                                                                                        
                                                                                   








Chu Phạm Ngọc Hiển

PAGE  
1

