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             DỰ THẢO                       
BÁO CÁO
Kết quả công tác phổ biến giáo dục pháp luật năm 2018 
và phương hướng, nhiệm vụ năm 2019

Thực hiện Quyết định 2708/QĐ-BTP ngày 29/12/2017 của Bộ Tư pháp về việc ban hành Kế hoạch công tác phổ biến, giáo dục pháp luật, hòa giải ở cơ sở, chuẩn tiếp cận pháp luật năm 2018; Quyết định số 282/QĐ-HĐPH ngày 13/02/2018 của Hội đồng Phối hợp PBGDPL Trung ương về Kế hoạch hoạt động của Hội đồng năm 2018, Công văn số 4459/HĐPH- BTP ngày 20/11/2018 của Hội đồng phối hợp PBPBGDPL Trung ương về báo cáo kết quả hoạt động của Hội đồng phối hợp PBGDPL năm 2018. Hội đồng phối hợp PBGDPL tỉnh Thanh Hóa báo cáo kết quả công tác phổ biến, giáo dục pháp luật năm 2018 cụ thể như sau:
I. CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO, HƯỚNG DẪN HOẠT ĐỘNG PHỔ BIẾN, GIÁO DỤC PHÁP LUẬT

Nhằm đáp ứng yêu cầu đổi mới của đất nước trong tiến trình hội nhập quốc tế, để tổ chức triển khai đồng bộ, thống nhất công tác PBGDPL trên địa bàn tỉnh, HĐPH tỉnh, các cơ quan thành viên HĐPH đã chủ động tham mưu giúp UBND tỉnh ban hành đầy đủ, đồng bộ các kế hoạch, Quyết định triển khai Luật PBGDPL, các chương trình, đề án PBGDPL của Trung ương để chỉ đạo, tổ chức triển khai tuyên truyền kịp thời các chủ trương của Đảng và Chính sách pháp luật của Nhà nước đến với cán bộ và nhân dân trên địa bàn tỉnh bằng các hình thức phong phú, đa dạng và đã đạt nhiều kết quả. Cụ thể như sau:
- UBND tỉnh, HĐPH đã ban hành 2 Quyết định, 8 Kế hoạch liên quan đến lĩnh vực PBGPDL: 
+  Kế hoạch số 39/KH-UBND ngày 13/2/2018 về công tác phổ biến, giáo dục pháp luật năm 2018; 

+ Quyết định số 645/QĐ-UBND ngày 13/2/2018 về kiện toàn và bổ sung thành viên Hội đồng phối hợp PBGDPL tỉnh;

+ Kế hoạch số 55/KH-HĐPH ngày 15/3/2018 về hoạt động của Hội đồng phối hợp PBGDPL 

+ Kế hoạch số 80/KH-HĐPH ngày 6/3/2018 Kế hoạch tuyên truyền phổ biến các Luật, Nghị quyết được thông qua tại ký họp thứ 4 Quốc hội khóa XIV;

+ Kế hoạch số 241/KH-HĐPH ngày 23/7/2018 Kế hoạch truyên truyền, phổ biến các Luật, Nghị Quyết được thông qua tại kỳ họp tứ 5 Quốc hội khóa XIV.

+ Quyết định số 924/QĐ-UBND ngày 15/3/2018 của Chủ tịch UBND về công bố TTHC trong lĩnh vực Phổ biến giáo dục thuộc thẩm quyền quản lý của Sở Tư pháp tỉnh Thanh Hóa
+ Kế hoạch số 66/KH-UBND ngày 30/3/2018 về thực hiện Đề án "Tăng cường công tác phổ biến, giáo dục pháp luật nhằm nâng cao ý thức pháp luật cho Thanh, thiếu niên" trên địa bàn tỉnh Thanh Hóa năm 2018; 
+ Kế hoạch số 74/KH-UBND ngày 5/4/2018 về thực hiện Đề án "Tuyên truyền, phổ biến trong cán bộ, công chức, viên chức và nhân dân về nội dung của Công ước chống tra tấn và pháp luật Việt Nam về phòng, chống tra tấn" trên địa bàn tỉnh Thanh Hóa năm 2018; 

+ Kế hoạch 147/KH-UBND ngày 9/8/2018 về triển khai thực hiện Thông tư số 03/TT-BTP ngày 10/3/2018 quy định bộ tiêu chí đánh giá hiệu quả công tác PBGDPL

+ Kế hoạch 163/KH-UBND ngày 11/9/2018 về Hưởng ứng Ngày pháp luật và phát động đợt thi đua hưởng ứng ngày pháp luật năm 2018

+ Kế hoạch 164/KH-UBND ngày 11/9/2018 về kiểm tra công tác PBGDPL, hòa giải ở cơ sở và chuẩn tiếp cận PL năm 2018

 - Sở Tư pháp – bộ phân thường trực Hội đồng phối hợp đã ban hành 11 Kế hoạch triển khai các hoạt động phổ biến giáo dục pháp luật như: 

+ Kế hoạch số 200/KH-STP ngày 15/5/2018 về thực hiện Đề án tăng cường công tác PBGDPL tại một số địa bàn trọng điểm về vi phạm pháp luật giai đoạn 2017-2021 năm 2018; 

+ Kế hoạch số 109/KH-STP ngày 22/3/2018 tuyên truyền, triển khai thực hiện Đề án “ Tăng cường bảo vệ ANTT, bảo đảm an toàn cho nhân dân và các hoạt động kinh tế biển, đảo tỉnh Thanh Hóa giai đoạn 2016-2020” năm 2018; 

+ Kế hoạch số 219/KH-STP ngày 29/5/2018 về triển khai thực hiện đề án phòng chống các loại tội phạm có tổ chức tội phạm xuyên Quốc gia trên địa bàn tỉnh Thanh Hóa giai đoạn 2018-2020; 

+ Kế hoạch số 207/KH-STP ngày 22/5/2018 về tuyên truyền bảo vệ chủ quyền vùng biển, đảo năm 2018 

+ Kế hoạch số 60/KH-STP ngày 8/2/2018 về tuyên truyền pháp luật đảm bảo trật tự an toàn giao thông năm 2018; 

+ Kế hoạch số 38/KH-STP ngày 02/02/2018 về thực hiện Chương trình phối hợp công tác dân vận năm 2018; 

+ Kế hoạch số 53/KH-STP ngày 07/02/2018 về thực hiện công tác phòng, chống ma túy năm 2018; 

+ Kế hoạch số 131/KH-STP ngày 2/4/2018 về thực hiện công tác phòng, chống tội phạm năm 2018; 

+ Kế hoạch số 132/KH-STP ngày 2/4/2018 về thực hiện chương trình phòng, chống mua bán người năm 2018; 

+ Kế hoạch số 379/KH-STP ngày 16/8/2018 về tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật về phòng, chống tham nhũng năm 2018

+ Kế hoạch số 469/KH-STP ngày 16/10/2018 về thực hiện Đề án “Tuyên truyền, phổ biến trong cán bộ, công chức, viên chức và nhân dân về nội dung của Công ước chống tra tấn”.

- Ngoài ra Sở Tư pháp cũng đã ban hành các văn bản để hướng dẫn các sở, ban, ngành tỉnh,các huyện, thị xã, Thành phố, triển khai các hoạt động phổ biến giáo dục pháp luật như: Công văn số 116/STP –PBGDPL ngày 17/01/2018 hướng dẫn các huyện, thị xã, Thành phố kiện toàn và nâng cao hiệu quả hoạt động của Hội đồng phối hợp PBGDPL; công văn số 434/STP-PBGDPL ngày 2/3/2018 hướng dẫn các sở, ban, ngành tỉnh và UBND các huyện, thị xã, Thành phố trong việc xây dựng, quản lý, khai thác tủ sách pháp luật năm 2018; công văn số 359/STP –PBGDPL ngày 5/3/2018 hướng dẫn việc thực  hiện công tác hòa giải ở cơ sở năm 2018; công văn số 833/STP-PBGDPL ngày 4/5/2018 về triển khai thực hiện đề án tăng cường PBGDPL nâng cao ý thức chấp hành PL cho thanh thiếu niên...
II. KIỆN TOÀN TỔ CHỨC, ĐỘI NGŨ LÀM CÔNG TÁC PHỔ BIẾN, GIÁO DỤC PHÁP LUẬT

1. Củng cố, kiện toàn và nâng cao hiệu quả hoạt động của Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật 

Triển khai Quyết định số 42/2017/QĐ-TTg ngày 20/9/2017 của Thủ tướng Chính phủ sửa đổi, bổ sung quyết định 27/2013/QĐ-ttg quy định về thành phần, nhiệm vụ, quyền hạn của Hội đồng phối hợp PBGDPL, ngày 13/2/2018 UBND tỉnh Thanh Hóa đã ban hành Quyết định số 645/QĐ-UBND về kiện toàn và bổ sung thành viên Hội đồng phối hợp PBGDPL tỉnh,  gồm có: Chủ tịch Hội đồng là phó Chủ tịch UBND tỉnh; 6 Phó Chủ tịch HĐPH và 33 thành viên là lãnh đạo các sở, ban, ngành, Uỷ ban MTTQ và các đoàn thể tỉnh); đồng thời Chủ tịch Hội đồng phối hợp đã ban hành Quyết định số 87/QĐ-HĐPH ngày 28/5/2018 về việc quyết định kiện toàn và bổ sung thành viên ban thư ký gồm 40 người.

Tại các địa phương, 27/27 huyện, thị xã, Thành phố đã tiếp tục kiện toàn Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật do Chủ tịch hoặc Phó Chủ tịch UBND cấp huyện làm Chủ tịch Hội đồng, thành viên Hội đồng có từ 24- 27 người là cán bộ chủ chốt các ban, ngành, đoàn thể cấp huyện. 

Hội đồng đã tích cực tham mưu, tư vấn, giúp UBND, chủ tịch UBND triển khai công tác phổ biến, giáo dục pháp luật, như Quán triệt, chỉ đạo, hướng dẫn thực hiện Chỉ thị 32-CT/TW ngày 09/12/2003, Kết luận số 04-KL/TW ngày 19/4/2011, Luật Phổ biến giáo dục pháp luật và văn bản hướng dẫn thi hành; tăng cường công tác quản lý nhà nước về PBGDPL; hướng dẫn, đổi mới nội dung, hình thức PBGDPL phù hợp với địa bàn, lĩnh vực quản lý, chú trọng ứng dụng công nghệ thông tin trong công tác PBGDPL, huy động các nguồn lực xã hội tham gia PBGDPL.
2. Củng cố, kiện toàn và bồi dưỡng nghiệp vụ, pháp luật cho đội ngũ làm công tác PBGDPL, Báo cáo viên, tuyên truyền viên pháp luật.

a) Củng cố, kiện toàn, bồi dưỡng nghiệp vụ cho đội ngũ làm công tác PBGDPL

- Đội ngũ cán bộ quản lý về công tác phổ biến, giáo dục pháp luật

Quá trình triển khai Luật Phổ biến, giáo dục pháp luật gắn nhiệm vụ bồi dưỡng, nâng cao chất lượng nhân lực trong công tác PBGDPL, Hội đồng phối hợp PBGDPL tỉnh đã xây dựng và chỉ đạo các sở, ngành, đoàn thể tỉnh, UBND các huyện, thị xã, Thành phố quan tâm kiện toàn, bồi dưỡng đội ngũ làm công tác phổ biến, giáo dục pháp luật đáp ứng yêu cầu đổi mới, phát triển của đất nước. Đến nay, đội ngũ làm công tác PBGDPL tỉnh đã cơ bản đáp ứng yêu cầu. Cụ thể: Tại Sở Tư pháp có 4 công chức chuyên trách có trình độ Đại học và trên Đại học luật thực hiện công tác phổ biến giáo dục pháp luật; ở các sở, ban, ngành tỉnh đều có một lãnh đạo và giao cho 1 công chức (kiêm nhiệm) thuộc Phòng pháp chế hoặc văn phòng, thanh tra (đối với cơ quan chưa thành lập Phòng pháp chế) để làm đầu mối triển khai các văn bản pháp luật của ngành và để phối hợp thực hiện công tác phổ biến giáo dục pháp luật. Đội ngũ này hầu hết đều có trình độ Đại học luật. Ở cấp huyện, số công chức Phòng Tư pháp (đơn vị được giao nhiệm vụ giúp Uỷ ban nhân dân cùng cấp triển khai công tác phổ biến, giáo dục pháp luật) 

Ở cấp huyện, số cán bộ Phòng Tư pháp (đơn vị được giao nhiệm vụ giúp Uỷ ban nhân dân cùng cấp triển khai công tác phổ biến, giáo dục pháp luật), tổng số là 85 người/27 huyện, thị xã, Thành phố. Tại các phòng, đơn vị, đoàn thể cấp huyện đều giao cho 01 công chức kiêm nhiệm công tác PBGPL. Ở cấp xã, số cán bộ Tư pháp - hộ tịch làm đầu mối để tổ chức triển khai công tác phổ biến giáo dục pháp luật là 635 người.
b) Đội ngũ Báo cáo viên, tuyên truyền viên pháp luật

Tiếp tục triển khai thực hiện Thông tư số 10/2016/TT-BTP về báo cáo viên, tuyên truyền viên pháp luật, Sở Tư pháp – bộ phận thường trực HĐPH đã tham mưu hướng dẫn, triển khai tổ chức rà soát, kiện toàn đảm bảo đủ về số lượng, chất lượng. Hiện nay, đội ngũ Báo cáo viên pháp luật cấp tỉnh có 105 người. Về trình độ đều có bằng thạc sĩ, đại học, am hiểu pháp luật chuyên ngành. Lực lượng Báo cáo viên pháp luật cấp huyện, gồm 469 người, trong đó có 61 người là người dân tộc thiểu số,152 người có trình độ đại học và trên đại học luật. Báo cáo viên đều đều được lựa chọn từ các phòng, ban của huyện, có bản lĩnh chính trị vững vàng, phẩm chất đạo đức, trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, có uy tín, kỹ năng tuyên truyền, nhiệt tình công tác và định kỳ hàng năm được bồi dưỡng kỹ năng nghiệp vụ và kiến thức pháp luật.
Tuyên truyền viên pháp luật cấp xã có 7.032 người, trong đó có 1.840 người là đồng bào dân tộc thiểu số, 1.249 người có trình độ chuyên môn Luật. Tuyên truyền viên pháp luật được lựa chọn từ lãnh đạo, cán bộ, công chức xã; già làng, trưởng bản, trưởng các tổ chức chính trị, có trình độ lý luận chính trị trung cấp và sơ cấp. Hàng năm, các huyện, thị xã, Thành phố  đã tổ chức tập huấn kiến thức thức pháp luật mới cho 82,8 % lực lượng tuyên truyền viên trên địa bàn. 

b) Bồi dưỡng nghiệp vụ, pháp luật cho đội ngũ làm công tác PBGDPL

 Việc bồi dưỡng, tập huấn cho đội ngũ làm công tác phổ biến, giáo dục pháp luật, báo cáo viên, tuyên truyền viên pháp luật luôn được quan tâm thực hiện bằng nhiều hình thức, như hội nghị, hội thi, phát hành tài liệu...Ở tỉnh, Sở Tư pháp - cơ quan thường trực Hội đồng phối hợp đã phối hợp với các sở, ngành liên quan tổ chức hội nghị, cấp phát tài liệu bồi dưỡng cho đội ngũ làm công tác phổ biến, giáo dục pháp luật về: Nghiệp vụ phổ biến, giáo dục pháp luật, các văn bản pháp luật mới được ban hành, như: Bộ luật Dân sự, Luật Đấu giá tài sản, Luật Tiếp cận thông tin, Bộ Luật Hình sự, Luật Tín ngưỡng tôn giáo, Luật Đất đai 2013, Luật Ban hành văn bản Quy phạm pháp luật, Luật Đầu Tư, Luật Doanh nghiệp, Luật Bảo hiểm y tế, Luật Bảo hiểm xã hội, Luật Bảo vệ môi trường, Luật Hộ tịch, Luật Tổ chức chính quyền địa phương và các luật khác liên quan trực tiếp đến quyền và lợi ích của công dân. Cùng với việc tổ chức tập huấn bồi dưỡng nghiệp vụ pháp luật, hàng năm Sở Tư pháp đã phối hợp với các ngành có liên quan biên soạn, phát hành các đề cương, tài liệu giới thiệu các văn bản pháp luật mới để cấp phát cho đội ngũ làm công tác PBGDPL, báo cáo viên, tuyên truyền viên pháp luật. 
 Tại các sở, ban, ngành cấp tỉnh và Hội đồng phối hợp PBGDPL các huyện, thị xã, Thành phố và các huyện, thị xã, định kỳ 6 tháng, hàng năm theo kế hoạch của UBND tỉnh, hướng dẫn của Sở Tư pháp, đã tổ chức tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ, pháp luật cho đội ngũ làm công tác phổ biến, giáo dục pháp luật, báo cáo viên, tuyên truyền viên pháp luật thuộc phạm vi quản lý. Tiêu biểu như một số đơn vị: Ban tuyên giáo đã tập huấn cho báo cáo viên khối đảng, Liên đoàn lao động đã tập huấn cho báo cáo viên, tuyên truyền viên của công đoàn cơ sở, Sở Lao động Thương binh và Xã hội đã tổ chức phổ biến cho hệ thống TTV làm công tác trẻ em 27 huyện, thị xã, Thành phố, Sở Tư pháp tham mưu tập huấn 6 hội nghị cho báo cáo viên cấp tỉnh, cấp huyện và phối hợp với các huyện, thị xã, Thành phố tổ chức tập huấn pháp luật cho lực lượng tuyên truyền viên pháp luật trên địa bàn. 

c) Hoạt động của đội ngũ báo cáo viên, tuyên truyền viên pháp luật

Quá trình hoạt động, được sự quan tâm tạo điều kiện của cơ quan, đơn vị, địa phương, đội ngũ Báo cáo viên, tuyên truyền viên pháp luật ngày càng phát huy vai trò, tích cực tham gia tuyên truyền, phổ biến các văn bản pháp luật đến với cán bộ, công chức và các tầng lớp nhân dân. Năm 2018, thực hiện Kế hoạch phổ biến, giáo dục pháp luật của tỉnh, của cấp huyện, đội ngũ báo cáo viên pháp luật các cấp trên địa bàn tỉnh đã triển khai, giới thiệu 522 hội nghị; đội ngũ Báo cáo viên pháp luật cấp huyện và tuyên truyền viên pháp luật cấp xã đã triển khai 3.158 hội nghị tuyên truyền pháp luật). Tại các xã, phường, thị trấn, đội ngũ tuyên truyền viên pháp luật cũng ngày càng tích cực tham gia tuyên truyền pháp luật tại các hội nghị, các cuộc họp triển khai nhiệm vụ của cấp xã và thôn, bản, khu phố. Thông qua các hội nghị báo cáo viên, tuyên truyền viên pháp luật đã truyền tải nhiều văn bản pháp luật đến cán bộ và nhân dân.

III. TỔ CHỨC CÁC HOẠT ĐỘNG CỦA HĐPH PBGDPL TỈNH

1. Nội dung phổ biến, giáo dục pháp luật

Năm 2018, Hội đồng PH PBGDPL, các cơ quan, đơn vị từ cấp tỉnh đến cấp huyện đều tập trung hướng dẫn, tổ chức phổ biến các nội dung pháp luật theo quy định của Luật PBGDPL, hướng dẫn của HĐPH Trung ương, Bộ Tư pháp, Kế hoạch của UBND tỉnh đã đề ra trong năm 2018. Các nội dung được tập trung phổ biến là: Hiến pháp năm 2013, các luật, pháp lệnh, văn bản mới ban hành năm 2017 và năm 2018; các luật, pháp lệnh, văn bản mới được giao chủ trì soạn thảo hoặc thuộc phạm vi quản lý; các Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh mới ban hành trong năm 2017, 2018; Tập trung tuyên truyền phổ biến Hiến pháp năm 2013; các chủ trương, chính sách pháp luật phục vụ cho các nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, thu hút đầu tư, khuyến khích phát triển của tỉnh trên các lĩnh vực công nghiệp, nông nghiệp, dịch vụ; pháp luật về phòng, chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí và các văn bản pháp luật liên quan thiết thực đến đời sống, công tác của cán bộ, công chức và các tầng lớp nhân dân, như pháp Luật Đất đai, khiếu nại, tố cáo, thực hiện dân chủ ở xã, phường, thị trấn; pháp luật dân sự, hình sự, hôn nhân và gia đình, bình đẳng giới, bảo vệ môi trường; giao thông; phòng chống tội phạm, ma tuý và các tệ nạn xã hội…Việc lựa chọn nội dung pháp luật để tuyên truyền phù hợp với từng đối tượng, địa bàn, qua đó đã góp phần tích cực nâng cao hiệu quả phổ biến, giáo dục pháp luật.

2. Các hình thức PBGDPL được tập trung tổ chức triển khai 

Hội đồng phối hợp, các sở, ban, ngành tỉnh, các địa phương trong tỉnh đã chỉ đạo, hướng dẫn, tổ chức phổ biến, tuyên truyền kịp thời các chủ trương của Đảng và pháp luật của Nhà nước đến với cán bộ và nhân dân trên địa bàn tỉnh bằng các hình thức phong phú, đa dạng như tổ chức Hội nghị, Hội thi tìm hiểu pháp luật, biên soạn phát hành tài liệu, thông qua các phương tiện thông tin đại chúng, xây dựng quản lý, khai thác tủ sách pháp luật, thông qua các phiên tòa xét xử lưu động.
· Phổ biến pháp luật trực tiếp:

Sở Tư pháp - bộ phận thường trực Hội đồng phối hợp đã tham mưu giúp UBND tỉnh tổ chức Hội nghị trực tuyến quán triệt, triển khai các văn bản pháp luật mới: Luật Quy hoạch, Luật trách nhiệm bồi thường của Nhà nước, Luật Thủy sản, Luật Lâm nghiệp, Luật Tố cáo, Nghị định số 61/2018/NĐ-CP  cho 1.500 cán bộ chủ chốt các ngành, các cấp trên địa bàn và tại 28 điểm cầu; phối hợp với UBND 18 huyện, thị xã Thành phố ( Như Thanh, Thường Xuân, Mường Lát, Thọ Xuân, Quan Sơn, Quan Hóa, Hoằng hóa, Nông Cống, Hậu Lộc, Yên Định, Tĩnh Gia, Quảng Xương, Hà Trung, Nga Sơn, Ngọc Lặc, Vĩnh Lộc, Bỉm Sơn, ...) tổ chức các hội nghị tập huấn nghiệp vụ, kiến thức pháp luật về hòa giải ở cơ sở; kiến thức pháp luật cho thanh, thiếu niên, cho cán bộ, người dân tại địa bàn trọng điểm về vi phạm pháp luật...
Các sở, ban, ngành tỉnh là cơ quan thành viên HĐPH đã tổ chức 14.332 hội nghị phổ biến cho trên 730.985 lượt cán bộ, công chức, trưởng các tổ chức chính trị xã hội ở cơ sở và các tầng lớp nhân dân; các huyện, thị xã, Thành phố đã tổ chức được 3.158 hội nghị tuyên truyền, PBGDPL cho gần 331.922 lượt người tham gia. Trong đó công tác tổ chức  phối hợp phổ biến giáo dục pháp luật của một số ngành, đơn vị đã có sự chuyển biến rõ nét như:  Sở Tư pháp đã phối hợp với các huyện, thị xã, Thành phố và một số ngành tổ chức 31 hội nghị tại các huyện Yên Định, Như Thanh, Quảng Xương, Sầm Sơn, Thạch Thành, Hậu Lộc, Hà Trung, Triệu Sơn, Nga Sơn, Tĩnh Gia...để tập huấn nghiệp vụ, pháp luật cho gần 7.870 đại biểu là cán bộ chủ chốt cấp huyện, xã, Báo cáo viên pháp luật cấp huyện, tuyên truyền viên pháp luật cấp xã, hoà giải viên cơ sở, cán bộ chủ chốt Đoàn TNCSHCM các cấp, trưởng các tổ chức chính trị xã hội ở cơ sở...với các nội dung pháp luật: Nghiệp vụ hòa giải ở cơ sở, Bộ luật Dân sự, Bộ Luật Hình sự, Luật Đất đai, Luật Tiếp cận thông tin, Luật Xử lý vi phạm hành chính; Pháp luật, các quy định về xây dựng xã, phường, thị trấn đạt chuẩn tiếp cận pháp luật; Ban Dân vận tỉnh ủy đã phổ biến pháp luật thông qua việc tổ chức 4 hội nghị quán triệt các chủ trương của Đảng và hội nghị tập huấn công tác dân vận; Ban Dân tộc đã tổ chức 55 hội nghị cho 6.038 lượt cán bộ và người dân là đồng bào dân tộc thiểu số; Sở Tài nguyên và môi trường đã tổ chức 12 lớp tập huấn và 20 buổi nói chuyện chuyên đề  pháp luật về tài nguyên và môi trường cho 2.000 cán bộ phòng Tài nguyên và môi trường, cán bộ văn phòng đăng ký quyền sử dụng đất cấp huyện và công chức địa chính cấp xã, 2.500 cán bộ cấp hội, đoàn viên các cấp và lực lượng nòng cốt trong công tác bảo vệ môi trường.... Sở Thông tin và truyền thông đã tổ chức được 21 hội nghị tập huấn pháp luật về lĩnh vực bưu chính trong đó chú trọng triển khai đề án phát triển thông tin, truyền thông nông thôn, các dịch vụ bưu chính công ích, tiếp nhận và trả kết quả thủ tục hành chính; 17 hội nghị triển khai đề án số hóa khai thác, quản lý đài truyền thanh, tuyên truyền hướng dẫn các văn bản pháp luật về công tác cung cấp dịch vụ internet; 7 hội nghị tập huấn về luật báo chí và quy chế phát ngôn, cung cấp, xử lý thông tin và công tác quản lý hoạt động thông tin đối ngoại 10.200 cán bộ phòng văn hóa thông tin huyện, cán bộ khai thác vận hành đài truyền thanh cấp xã, cán bộ điểm bưu điện văn hóa xã. Sở Y tế đã tổ chức tập huấn pháp luật về an toàn thực phẩm , quy định về vệ sinh môi trường, phòng chống lao, HIV/AIDS cho 1.200 đội ngũ y tế huyện, 4419 đội ngũ y tế xã, 4.749 người, bếp ăn bán trú. Sở Văn Hóa Thể Thao và Du lịch đã mở được 9 lớp tập huấn pháp luật 25 lớp tại huyện nhằm nâng cao nghiệp vụ về các chính sách pháp luật, và các văn bản pháp luật mới được thông qua. Sở Giáo dục và đào tạo tổ chức 108 lớp tập huấn pháp luật thu hút 700 lượt người tham gia, phối hợp với Công an tỉnh, Ban An toàn giao thông tỉnh, Tỉnh đoàn tổ chức tuyên truyền PBGDPL cho học sinh, sinh viên trong các trường và cơ sở giáo dục, phát động và tổ chức các cuộc thi “giao thông học đường” trên Internet cho học sinh THPT và THCS, tổ chức các cuộc thi tìm hiểu pháp luật nhằm giáo dục cho học sinh, sinh viên chấp hành đúng pháp luật và nâng cao tinh thần cảnh giác, đấu tranh phòng chống tội phạm và các tệ nạn xã hội xâm nhập vào học đường. Sở Lao động, thương binh và xã hội tổ chức 62 hội nghị tập huấn về phòng, chống ma túy và các tệ nạn xã hội, 04 lớp tập huấn về bình đẳng giới cho 330 cán bộ, cộng tác viên, 05 lớp tập huấn Luật trẻ em cho 292 cán bộ làm công tác trẻ em ở cấp xã. Cục Thi hành án Dân sự tỉnh tăng cường và mở rộng tuyền truyền đến các đối tượng là quần chúng nhân về những quy định pháp luật về Bộ Luật hình sự ( sửa đổi, bổ sung); Bộ Luật dân sự; Luật trách nhiệm bồi thường của Nhà nước.
 Công an tỉnh tổ chức 04 Hội nghị tập huấn về Bộ luật hình sự, Bộ luật Tố tụng hình sự gắn với nghiệp vụ điều tra theo hệ lực lượng cho 2.200 đồng chí là lãnh đạo, chỉ huy đơn vị và đội ngũ Điều tra viên, cán bộ điều tra trong toàn tỉnh, 04 Hội nghị tuyên truyển, phổ biến các quy định về pháp luật hình sự, trật tự an toàn giao thông cho gần 700 phạm nhân hết hạn chấp hành hình phạt tù. Bộ chỉ huy Bộ đội biên phòng tỉnh đã tổ chức được 04 hội nghị tập huấn nghiệp vụ PBGDPL cho 440 đại biểu là cán bộ các thôn, bản, khu phố, người có uy tín trong các dân tộc tôn giáo và cộng đồng dân cư tham gia. Bộ chỉ huy Quân sự tỉnh đã tổ chức tập huấn các kiến thức pháp luật về Quốc phòng, an ninh, Luật Nghĩa vụ Quân sự, Luật Quản lý, sử dụng vũ khí, vật liệu nổ và công cụ hỗ trợ, Luật Quản lý sử dụng tài sản công, Bộ Luật Hình sự  cho 1.896 quân số của lực lượng thường trực và 46.531 lượt dân quân tự vệ. 
Mặt trận tổ quốc các cấp đã tổ chức được 496 Hội nghị tuyên truyền, phổ biến pháp luật cho 32.840 lượt người tham dự. Riêng MTTQ tỉnh đã tổ chức Hội nghị tập huấn công tác phổ biến giáo dục pháp luật, thanh tra nhân dân, giám sát đầu tư của cộng đồng cho 800 đại biểu là Thường trực MTTQ huyện, thành phố, Chủ tịch MTTQ xã, phường, thị trấn, Trưởng ban công tác Mặt trận, Trưởng ban; Hội Liên hiệp phụ nữ tỉnh tổ chức 16 lớp tập huấn kiến thức về Hôn nhân và gia đình, phòng chống bạo lực gia đình, phòng chống xâm hại tình dục phụ nữ, trẻ em cho 1.600 hội viên, chi hội trưởng phụ nữ và Ban chủ nhiệm Câu lạc bộ “phòng chống bạo lực gia đình, 5 không, 3 sạch”; 55 cuộc truyền thông về phòng, chống xâm hại tình dục, ngăn ngừa vi phạm pháp luật, phòng chông tệ nạn xã hội cho 11.100 hội viên, phụ nữ, học sinh; tập huấn kiến thức phòng chống bạo lực gia đình cho 13.700 thành viên câu lạc bộ “gia đình 5 không, ba sạch”. Liên đoàn lao động tỉnh đã tổ chức 4 Hội nghị cho báo cáo viên, 15 Hội nghị tuyên truyền phòng chống tội phạm ma túy, chính sách pháp luật về lao động, luật An toàn thực phẩm, Luật Giao thông đường bộ, Nghị quyết 29 về Chiến lược bảo vệ tổ quốc trên không gian mạng, chiến lược an ninh mạng quốc gia, Luật Tố cáo 2018....Tỉnh đoàn đã tổ chức 2 hội nghị cấp tỉnh, 500 đợt tuyên truyền Luật Đất đai, Luật Hôn nhân và gia đình, Luật Bảo vệ môi trường, Luật Thanh niên cho 7.500 đoàn viên, thanh niên, học sinh... Hội nông dân tỉnh và các cấp hội đã tổ chức tuyên truyền phổ biến được 9.265 buổi cho 468.528 lượt hội viên, nông dân trong đó phối hợp tuyên truyền, phổ biến, giáo dục tư vấn, trợ giúp pháp lý được 347.078 lượt người; Báo Thanh Hóa thực hiện tuyên truyền pháp luật trên các ấn phẩm của Báo như: Thanh Hóa hằng ngày (7 kỳ/tuần), Thanh Hóa điện tử, Thanh Hóa hằng tháng và các chuyên trang, chuyên mục “ Tuyên truyền phổ biến pháp luật”, Thông tin Trợ giúp pháp lý, Dân hỏi Luật gia trả lời, Pháp luật - đời sống” đăng tải 300 tin bài, ảnh liên quan đến công tác tuyên truyền PBGDPL đến cán bộ và các tầng lớp nhân dân. Hội Luật gia tỉnh triển khai công tác tuyên truyền pháp luật thông qua công tác tổ chức (02 cuộc) tư vấn pháp luật, hỗ trợ pháp lý cho 195 phạm nhân được giảm án tha tù trước thời hạn, sắp chấp hành xong án phạt tù và 40 phạm nhân được xét tha tù trước thời hạn có điều kiện của trại giam Thanh phong; tổ chức được 06 lớp tập huấn pháp luật triển khai Kế hoạch Đề án “ xã hội hóa công tác PBGDPL và trợ giúp pháp lý giai đoạn 2017-2021” cho 1.725 đại biểu là hội viên Hội Luật gia, Báo cáo viên pháp luật và cán bộ xã, thị trấn tại các huyện Thọ Xuân, Nống Cống, Vĩnh Lộc, Thành phố Sầm Sơn và Trường Chính trị tỉnh . Viện kiểm sát nhân dân tỉnh phổ biến pháp luật thông qua việc thực hiện chức năng THQCT và KS 2.816 vụ án hình sự, 7.796 vụ, vụ việc dân sự, hành chính, KDTM, lao động; Đoàn Luật sư tỉnh đã tổ chức hướng dẫn các tổ chức hành nghề Luật sư tư vấn pháp luật miễn phí cho nhân dân trên địa bàn và tổ chức các đợt tư vấn lưu động cho bà con nhân dân góp phần tuyên truyền các chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước đến các tầng lớp nhân dân. 
-  Phổ biến pháp luật qua biên soạn tài liệu: 
Các Sở, ban, ngành tỉnh đã cấp phát 474.481 tài liệu;  Cấp huyện đã cấp phát         292.817 tài liệu tuyên truyền, PBGDPL. Các tài liệu, tờ gấp pháp luật được biên soạn có hình thức, nội dung phong phú, đa dạng, cụ thể, dễ đọc, dễ hiểu đã được đông đảo quần chúng nhân dân tiếp nhận đón đọc, tìm hiểu. Một số cơ quan thành viên như: Sở Tư pháp đã biên soạn, in ấn và phát hành 15.865 cuốn sổ tay hỏi đáp pháp luật về các lĩnh vực pháp Luật Hình sự, lao động, phòng, chống ma túy, mại dâm cấp phát cho thanh, thiếu niên và hơn 100.000 tờ gấp pháp luật về quyền dân sự chính trị, pháp Luật Hình sự cấp phát cho cán bộ và nhân dân tại các huyện, thị xã, Thành phố trên địa bàn tỉnh;  Phát hành 2.400 cuốn Bản tin Tư pháp cho Hội đồng phối hợp PBGDPL các huyện, thị xã, Thành phố và UBND của 635 xã, phường, thị trấn trên địa bàn tỉnh. Ủy ban MTTQ tỉnh đã biên tập và phát hành 04 số (9,10,11 và 12) với 27.588 cuốn Thông tin Công tác Mặt trận Thanh Hoá; cấp phát 341.320 tờ báo Đại Đoàn kết và 14.160 tờ Tinh Hoa Việt cho hệ thống MTTQ Việt Nam các cấp trong tỉnh; Sở Thông tin và truyền thông đã in 3.146 cuốn tài liệu tuyên truyền về phòng chống mua bán người cấp phát cho đài truyền thanh – truyền hình 27 huyện, thị xã, Thành phố; 570 điểm bưu điện văn hóa xã; Sở Lao động, thương binh và xã hội biên soạn in ấn và cấp phát 1.500 tờ rơi tuyên truyền về phòng chống ma túy cho các địa phương, 25.000 tờ rơi tuyên truyền về Luật Bảo hiểm xã hội đến các doanh nghiệp đang hoạt động trên địa bàn toàn tỉnh. Sở Văn Hóa thể thao và du lịch in ấn và phát hành: 200 cuốn Luật Di sản văn hóa, 300 cuốn Luật Thể dục thể thao, 320 cuốn Luật Du lịch, 90 cuốn Luật PBGDPL, 420 cuốn tài liệu Giáo dục đời sống gia đình, 300 cuốn công tác phòng, chống bạo lực gia đình ở Việt Nam hiện nay để cấp phát cho các địa phương trong tỉnh; Hội nông dân tỉnh đã cấp phát 900 cuốn sổ tay phổ biến pháp luật cho nông dân và hơn 7.500 tờ rơi có nội dung hỏi đáp pháp luật cấp phát cho chi tổ hội và hội viên hội nông dân nghiên cứu, tìm hiểu.Công an tỉnh đã cấp phát trên 1.000 cuốn sách đến các phòng thuộc Công an tỉnh, Công an các huyện, thị xã thành phố các tài liệu về tập huấn chuyên sâu Bộ Luật hình sự năm 2015 ( sửa đổi bổ sung năm 2017), tài liệu tập huấn chuyên sâu Luật trách nhiệm bồi thường của Nhà nước. Bộ chỉ huy Bộ đội biên phòng tỉnh đã biên soạn được 31.226 tờ rơi, tờ gấp pháp luật, 01 tiểu phẩm, in 1.130 đĩa DVD, 6.000 cuốn sổ tay pháp luật và in 2.000 cuốn sổ tay pháp luật để cấp phát cho các đơn vị biên phòng và các xã, phường, thôn, bản, khu phố. 
 Ngoài ra các đơn vị như Ban Tuyên giáo tỉnh ủy, Ban Dân vận tỉnh Ủy, Liên đoàn lao động tỉnh đã tận dụng thế mạnh công tác của mình biên soạn, cấp phát hàng nghìn bản đề cương, tài liệu ngắn gọn cấp phát cho hệ thống báo cáo viên pháp luật, báo cáo viên khối đảng, báo cáo viên khối công đoàn cơ sở. Các cơ quan thành viên khác cũng chú trọng triển khai và vận dụng ưu thế của hình thức này từ đó tăng số người biết đọc, nghiên cứu, tìm hiểu pháp luật lên rất nhiều so với số lượng tài liệu in ấn, phát hành. 
- Phổ biến pháp luật qua phương tiện thông tin đại chúng: Các hoạt động PBGDPL trên các phương tiện thông tin đại chúng, Báo Thanh Hóa, Đài phát thanh và truyền hình tỉnh, Báo văn hóa và đời sống được đánh giá là phát huy hiệu quả trong thời gian qua. Để tăng cường cập nhập, đưa tin về các chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của nhà nước đến với cán bộ, công chức và nhân dân trong tỉnh, Ban Tuyên giáo tỉnh ủy, Sở Thông tin và truyền thông đã chỉ đạo các cơ quan báo chí, đài truyền thanh – truyền hình huyện tăng cường cường việc tuyên truyền, phổ  biến, giáo dục pháp luật trong nhiều chuyên mục trên báo đài. Theo thống kê, toàn tỉnh đã thực hiện 3.696 tin, bài phản ánh sâu sắc tình hình xây dựng, triển khai, thi hành pháp luật.  Trong đó nhiều chuyên mục có nội dung truyền truyền pháp luật chất lượng đã được Đài phát thanh và truyền hình tỉnh xây dựng như: Nhà nước và pháp luật, Trả lời bạn nghe đài, Hộp thư truyền hình, Phòng chống tham nhũng, Tiếng dân tộc, An toàn giao thông 24 giờ, Cải cách hành chính, Chính sách thuế và cuộc sống, Biên phòng toàn dân, Bảo hiểm xã hội bảo hiểm y tế- Vì an sinh xã hội, Chống buôn lậu, gian lận thương mại, bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng (389) … Đặc biệt trong năm 2018,  Đài PT&TH Thanh Hóa đã chủ động đổi mới, thay đổi cách thể hiện, đa dạng các thông tin tuyên truyền về các nội dung và hình thức cho người nghe, người xem dễ hiểu, nên đã góp phần không nhỏ trong việc nâng cao ý thức pháp luật của người dân, trong đó có đồng bào các dân tộc trong tỉnh. Có 20 cuộc tọa đàm, trao đổi, phỏng vấn, đối thoại chính sách, các vấn đề xã hội quan tâm liên quan đến các văn bản pháp luật mới được triển khai. Nhiều phóng sự (như thực trạng mua bán người trên địa bàn tỉnh; mua bán người những cạm bẫy tinh vi, chuyện vùng biên), tiểu phẩm, kịch, truyện ngắn… có nội dung tuyên truyền, phổ biến pháp luật để phục vụ đồng bào các dân tộc miền núi. 
Riêng cơ quan thường trực HĐPH đã ký kết Chương trình phối hợp số 147/CTr-STP-ĐTH-BTH-BVH&ĐS ngày 11/4/2018 giữa Sở Tư pháp -  Phát thanh - Truyền hình tỉnh, Báo Thanh Hóa, Báo Văn hóa và Đời sống về tăng cường công tác thông tin, tuyên truyền phổ biến, giáo dục pháp luật giai đoạn  giai đoạn 2018-2020.  Đồng thời xây dựng kế hoạch số 152/KH-STP ngày 13/4/2018 về kế hoạch thông tin tuyên truyền pháp luật trên Đài phát thanh và truyền hình tỉnh, Báo Thanh Hoá, Báo Văn hóa và đời sống. Theo đó định kỳ hàng tháng Đài Phát thanh và truyền hình, Báo Thanh Hóa đã phối hợp với Sở Tư pháp xây dựng các tin, bài trên  chuyên mục “nhà nước và pháp luật”, “thông tin trợ giúp pháp lý”, “phổ biến giáo dục pháp luật”.  Ngoài ra, Sở  Tư pháp còn phối hơp với Đài phát thanh và truyền hình xây dựng 120 câu hỏi trắc nghiệm và tình huống để đưa vào chương trình truyền hình “âm vang xứ thanh”; 120 câu hỏi đưa vào chương trình “nhà nông tài giỏi”; Xây dựng nội dung, kịch bản làm phóng sự tổ chức hưởng ứng Ngày pháp luật Việt Nam năm 2018.  
-  Phổ biến pháp luật qua xây dựng, quản lý, khai thác tủ sách pháp luật: Tiếp tục triển khai thực hiện Chỉ thị số 17/CT-UBND ngày 12/6/2012 của UBND tỉnh, các cơ quan thành viên HĐPH tỉnh đã nâng cao hiệu quả xây dựng, quản lý, khai thác TSPL;  tăng cường kiểm tra, rà soát việc bổ sung, mua sách, tài liệu mới; thực hiện luân chuyển, trao đổi sách, tài liệu pháp luật giữa TSPL cấp xã với các thiết chế văn hóa, thông tin cơ sở; quan tâm đầu tư, bố trí máy tính kết nối mạng internet để khai thác tài liệu, văn bản pháp luật. 
Đến nay, 100% các cơ quan, đơn vị, trường học trên địa bàn tỉnh đều đã có TSPL. Ở cấp xã, 100% xã, phường, thị trấn đều đã có TSPL, bình quân mỗi tủ sách có từ 150 đến 250 đầu sách và hàng năm đều bổ sung, trang bị thêm từ 15-18 đầu sách. Riêng Sở Tư pháp, năm 2018 đã cấp bổ sung sách cho 100 tủ sách pháp luật cho 100 xã miền núi vùng sâu, vùng xa. Việc khai thác TSPL bằng 2 hình thức đọc tại chỗ và mượn về đọc. Hệ thống tủ sách pháp luật và hệ thống cơ sở dữ liệu được khai thác qua internet đã cung cấp chính xác, kịp thời thông tin pháp luật, phục vụ nhu cầu quản lý nhà nước, phổ biến pháp luật, nghiên cứu, tìm hiểu, áp dụng và thi hành pháp luật của cơ quan, tổ chức, cá nhân.

- Phổ biến pháp luật qua tổ chức hội thi: Toàn tỉnh đã tổ chức 72 cuộc thi với 41.794 lượt người tham gia. Một số cuộc thi thi tìm hiểu pháp luật như “sáng tạo trẻ” trong đoàn thanh niên công nhân viên chức, doanh nghiệp, lực lượng vũ trang; “thắp sáng ước mơ tuổi trẻ hoàn lương”, “ giao thông học đường”, “ Tìm hiểu Luật trẻ em và phòng, chống bạo lực trẻ em năm 2018”, “ Tìm hiểu kiến thức về phòng, chống mại dâm” “nhà nông tài giỏi”, “âm vang xứ thanh” đã được cán bộ, học sinh, sinh viên nhiệt tình hưởng ứng.

Bên cạnh đó, công tác phổ biến, giáo dục pháp luật triển khai bằng nhiều hình thức khác mang lại hiệu quả thiết thực, như: Phổ biến pháp luật qua tổ chức xét xử lưu động; xây dựng, phổ biến, giáo dục pháp luật thông qua hoạt động hoà giải ở cơ sở....
3. Tổ chức triển khai Ngày pháp luật Nước cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam

Triển khai Ngày pháp luật nước cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam năm 2018, Sở Tư pháp đã tham mưu UBND tỉnh ban hành Kế hoạch 163/KH-UBND về hưởng ứng Ngày pháp luật năm 2018 và phát động đợt thi đua hưởng ứng ngày pháp luật năm 2018; ban hành công văn số 1747/STP-PBGDPL ngày 12/9/2018 về hưởng ứng Ngày pháp luật Việt Nam năm 2018; công văn số 1801/STP-PBGDPL ngày 19/9/2018 hướng dẫn xét, đề nghị khen thưởng 05 năm triển khai Ngày pháp luật; công văn số 2040/STP-PBGDPL ngày 30/10/2018  chỉ đạo, hướng dẫn các sở, ban, ngành, các huyện treo băng rôn tuyên truyền tại trụ sở cơ quan, trường học, tuyến đường chính, các khu trung tâm; công văn số 2064/STP-PBGDPL ngày 31/10/2018 đề nghị Sở Thông tin và truyền thông, các cơ quan báo đài phối hợp thực hiện thông tin truyền thông hưởng ứng Ngày Pháp luật năm 2018.
Qua báo cáo và theo dõi đã có 45 cơ quan, đơn vị cấp tỉnh và 27 huyện thị xã ban hành kế hoạch triển khai Ngày pháp luật và tổ chức triển khai các hoạt động hưởng ứng ngày pháp luật năm 2018. Kết quả có 45 cơ quan, đơn vị cấp tỉnh đã triển khai hội nghị, tọa đàm phổ biến các văn bản pháp luật mới được ban hành; 5 cơ quan đã tổ chức hội thi tìm hiểu pháp luật; 55 cơ quan đã lồng ghép tuyên truyền hưởng ứng ngày pháp luật với nhiệm vụ trọng tâm công tác. Các hoạt động khác như băng rôn khẩu hiệu; tuyên truyền giới thiệu về Ngày pháp luật trên các phương tiện thông tin đại chúng; đăng tải tuyên truyền Ngày pháp luật, các văn bản pháp luật mới, văn bản pháp luật liên quan đến lĩnh vực thuộc phạm vi quản lý trên cổng thông tin điện tử, bản tin nội bộ cũng được hầu hết các sở, ban, ngành lựa chọn. Một số đơn vị đã vận dụng sáng tạo, triển khai tốt các hoạt động hưởng ứng trong Ngày pháp luật năm 2018 như:  Sở Tư pháp tham mưu UBND tỉnh tổ chức Lễ mít tinh hưởng ứng Ngày pháp luật Việt Nam năm 2018 và tổng kết 5 năm hưởng ứng Ngày pháp luật cho cán bộ chủ chốt các cấp, các ngành trong đó biểu dương 10 tập thể và 20 cá nhân đã có thành tích xuất sắc trong triển khai các phong trào thi đua hưởng ứng ngày pháp luật; treo 30 băng rôn tuyên truyền Ngày pháp luật trên các tuyến đường chính, các cụm dân cư; phối hợp với Đài phát thanh và truyền hình xây dựng các phóng sự phát trên sóng truyền hình về hưởng ứng Ngày pháp luật và tuyên truyền Ngày pháp luật; phối hợp với UBND Thành phố tổ chức hội thi tìm hiểu pháp luật cho đoàn viên trên địa bàn Phường Trường Thi; Ban Dân tộc tổ chức triển khai hoạt động tuyên truyền pháp luật cho người có uy tín trong cộng đồng tại TP Thanh Hóa, Mường lát, Bá Thước; Đoàn luật sư tỉnh  đã phối hợp với Sở Tư pháp và UBND huyện Thường Xuân tổ chức hội nghị tuyên truyền pháp luật; trợ giúp pháp lý, tư vấn miễn phí về các vướng mắc pháp luật liên quan tới đời sống hàng ngày cho Nhân dân tại huyện Thường Xuân; Bộ chỉ huy quân sự tỉnh đã tổ chức trao đổi, tọa đàm, thực hiện mô hình “mỗi ngày một câu hỏi, mỗi tuần một điều luật” điển hình Các đồn, hải đội Biên phòng và 1 số xã (phường) biên giới, ven biển đã triển khai và duy trì tốt “Ngày pháp luật”, mỗi tháng 01 lần tại các đơn vị và địa phương. Các đơn vị Biên phòng đưa nội dung mỗi tuần một văn bản pháp luật và mỗi tuần một câu hỏi pháp luật vào giảng dạy tại đơn vị; Tỉnh đoàn tổ chức chung kết hội thi “tuyên truyền phòng chống tội phạm ma túy trong đoàn viên thanh niên” hưởng ứng Ngày pháp luật tại trường Đại học Hồng Đức với sự tham gia của gần 1.000 đoàn viên thanh niên, học sinh, sinh viên; Hội liên hiệp phụ nữ tỉnh tổ chức sân chơi “Đuổi hình bắt chữ” giao lưu với hội viên phụ nữ tham dự Ngày phụ nữ sáng tạo, khởi nghiệp với chủ đề “Phụ nữ Thanh Hóa với vệ sinh an toàn thực phẩm”; tọa dàm bình đẳng giới, lồng ghép giới trong hoạt động ứng phó với biến đổi khí hậu...
Tại cấp huyện, hầu hết các huyện thị xã, Thành phố đã huy động nguồn lực, sáng tạo đa dạng nhiều hình thức tổ chức để Ngày Pháp luật thực sự lan tỏa đến mỗi cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức và các tầng lớp nhân dân. Theo thống kê 5/27 huyện tổ chức Lễ Mít tinh hưởng ứng Ngày pháp luật gắn với biểu dương khen thưởng 5 năm hưởng ứng Ngày pháp luật, tiêu biểu như Yên Định, Đông Sơn. Ngoài ra, các huyện, thị xã, Thành phố đã tổ chức 250 hội nghị, tọa đàm hưởng ứng ngày pháp luật thu hút hơn 75.000 người tham gia tiêu biểu như Yên Định, Cẩm Thủy, Bá Thước (45 cuộc tuyên truyền cho 4.443 người), Hoằng Hóa (65 cuộc tuyên truyền cho 6.695 người); treo 2.000 băng rôn khẩu hiệu tuyên truyền về Ngày pháp luật tại trụ sở các cơ quan, đơn vị, trường học và tại các tuyến đường chính; hệ thống truyền thanh huyện, thị xã, Thành phố và loa truyền thanh cơ sở tại 635 xã, phường, thị trấn liên tục đưa tin, tuyên truyền phổ biến về pháp luật, về nội dung, ý nghĩa của Ngày pháp luật, cụ thể: Trong tuần lễ ngày pháp luật hệ thống truyền thanh huyện, loa truyền thanh cơ sở tại Sầm Sơn, Đông Sơn, Tĩnh Gia, TP Thanh Hóa đã liên tục phát 2 buổi/ngày với thời lượng 5-10 phút; đã tổ chức 02 buổi tuyên truyền/tuần vào khung giờ từ 7-9 h và từ 16-17 h từ ngày 7-13/11....

Việc đẩy mạnh các hoạt động tuyên truyền về Ngày pháp luật và các hoạt động phổ biến, giáo dục pháp luật, trong thời gian triển khai hưởng ứng Ngày pháp luật, các cấp, các ngành trong tỉnh Thanh Hóa đã góp phần nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý điều hành của chính quyền các cấp, tạo điều kiện thuận lợi cho phát triển triển kinh tế - xã hội và đời sống của nhân dân.
4. Phổ biến, giáo dục pháp luật cho các đối tượng đặc thù
Sở Tư pháp, Bộ Chỉ huy Bộ đội biên phòng tỉnh, Ban dân tộc, Hội nông dân, Hội liên hiệp phụ nữ tỉnh, Sở Nông nghiệp và phát triển nông thôn, Sở Ngoại vụ, UBND các huyện biên giới, vùng biển đã phối hợp chặt chẽ trong công tác tổ chức tuyên truyền cho cán bộ, nhân dân ở nông thôn, vùng cao, vùng sâu, vùng xa, vùng đồng bào dân tộc thiểu số; người dân vùng ven biển. Cụ thể:

- Tuyên truyền cho đồng bào dân tộc miền núi: Trong năm 2018, nhằm nâng cao nhận thức cho đồng bào dân tộc vùng cao, vùng sâu và vùng xa, Ban dân tộc, Sở Tư pháp, Hội liên hiệp phụ nữ và UBND các huyện miền núi triển khai đề án “đẩy mạnh công tác phổ biến giáo dục pháp luật và tuyên truyền vận động đồng bào vùng dân tộc thiểu số và miền núi”, đề án “ổn định đời sống và phát triển kinh tế - xã hội đồng bào Khơ Mú, tỉnh Thanh Hóa”. Kết quả đã tổ chức 54 hội nghị tập huấn, phổ biến kiến thức pháp luật cho đồng bào dân tộc, người có uy tín trong cộng đồng, cán bộ nòng cốt cơ sở thuộc các xã đặc biệt khó khăn, xã biên giới, an toàn khu, thôn, bản đặc biệt khó khăn thộc các huyện Mường lát, Quan Sơn, Quan Hóa, Bá Thước, Lang Chánh; Phát hành 2.250 cuốn tài liệu sổ tay tuyên truyền chính sách pháp luật thuộc cho 75 xã thuộc 6 huyện miền núi.
Ngoài ra, triển khai đề án “Tuyên truyền phòng chống tảo hôn và hôn nhân cận huyết thống cho đồng bào dân tộc thiểu số” trên địa bàn, các ngành, các cấp đã tổ chức 78 hội nghị tuyên truyền (trong đó có 33 hội nghị tuyên truyền thực hiện đề án và 45 hội nghị lồng ghép tuyên truyền) cho 3.679 người; tổ chức hội thi tuyên truyền về tảo hôn và hôn nhân cận huyết thống tại huyện Như Thanh; 27 buổi nói chuyện chuyên đề tại các trường phổ thông trên địa bàn; xây dựng 8 mô hình điểm tại huyện Như Thanh, Ngọc Lặc, Bá Thước, Quan Sơn; tổ chức 164 đợt tuyên truyền trên hệ thống đài truyền thanh về phòng chống tảo hôn và hôn nhân cận huyết.
- Tuyên truyền cho người dân vùng ven biển: Sở Tư pháp đã phối hợp với UBND các huyện miền biển tổ chức 6 hội nghị phổ biến, giáo dục pháp luật cho hơn 1.200 cán bộ, công chức các xã, phường ven biển (cán bộ chủ chốt thôn, Bí thư chi bộ, chi hội trưởng hội nông dân, phụ nữ, cựu chiến binh tổ an ninh xã hội; cán bộ chủ chốt Đoàn Thanh niên)…. Phối hợp với Bộ Chỉ huy Bộ đội biên phòng tỉnh tổ chức 11 hội nghị phổ biến, giáo dục pháp luật cho hơn 1.580 cán bộ, người dân, ngư dân đi biển dài ngày thuộc 6 huyện, thị xã ven biển (cán bộ chủ chốt thôn, Bí thư chi bộ, chi hội trưởng hội nông dân, phụ nữ, cựu chiến binh tổ an ninh xã hội); tổ chức biên soạn, phát hành 5.000 cuốn sổ tay pháp luật; 30.000 tờ rơi, tờ gấp pháp luật; cho cán bộ, nhân dân về: Hiến pháp, Luật biển Việt Nam; Luật khiếu nại, Luật tố cáo; pháp luật về phòng chống mua, bán người, đất đai, giao thông...

Bên cạnh đó, Sở Tư pháp cũng đã hướng dẫn các huyện, thị xã lựa chọn các nội dung pháp luật phù hợp để tuyên truyền cho người dân nông thôn và đồng bào dân tộc thiểu số bằng nhiều hình thức: qua hệ thống truyền thanh ở cơ sở, Tủ sách pháp luật cấp xã, hoạt động trợ giúp pháp lý, hoà giải ở cơ sở, các lễ hội truyền thống…thông qua triển khai các kế hoạch, chương trình phát triển kinh tế - xã hội; kế hoạch, đề án phổ biến, giáo dục pháp luật. 

- Phổ biến, giáo dục pháp luật cho người khuyết tật cũng được các cơ quan thành viên HĐPH phối hợp tổ chức triển khai thực hiện tốt, với việc phổ biến, giáo dục pháp luật gắn với trợ giúp pháp lý cho người khuyết tật đã góp phần nâng cao nhận thức pháp luật tháo gỡ khó khăn vướng mắc trong thực hiện pháp luật cho người khuyết tật. Theo thống kê  đã tổ chức 03 lớp tập huấn nâng cao năng lực Giảm nghèo cho đại diện người dân, người có uy tín ở cộng đồng năm 2018 với 156 học viên tại Thành phố Thanh Hóa; 15 lớp tập huấn  có nội dung pháp luật liên quan đến Giảm nghèo; tập huấn kiến thức pháp luật cho cán bộ làm công tác xã hội tại một số đơn vị như huyện Nông Cống, Thường Xuân, Triệu Sơn, Ngọc Lặc, Bá Thước, Lang Chánh, Bá Thước, Ngọc Lặc; tổ chức 01 Hội thi truyền thông về giảm nghèo tại huyện Thọ Xuân.
-  Phổ biến, giáo dục pháp luật cho người lao động trong các doanh nghiệp: Sở Tư pháp, Sở Lao động Thương binh và Xã hội, Liên Đoàn lao động tỉnh, Ban quản lý Khu kinh tế Nghi Sơn tập trung tuyên truyền cho người lao động các quy định pháp luật về quyền và nghĩa vụ của người lao động, người sử dụng lao động, pháp luật về việc làm, an toàn vệ sinh lao động, chế độ tiền lương, bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, bảo hiểm thất nghiệp, pháp luật công đoàn và các quy định khác của pháp luật về lao động...thông qua việc phổ biến trực tiếp, tủ sách pháp luật, tờ gấp pháp luật. Cụ thể, trong năm 2018, Sở Tư pháp đã phối hợp với Đảng ủy khối các doanh nghiệp, Chi nhánh phòng thương mại và công nghiệp tổ chức 6 hội nghị cho khoảng 3.000 người lao động, người sử dụng lao động tại các khu công nghiệp; in cấp phát 10.000 cuốn tài liệu, hàng chục nghìn tờ gấp pháp luật cấp phát cho người lao động; Liên đoàn lao động tỉnh đã tổ chức các hoạt động tư vấn pháp luật, tổ chức đối thoại trực tiếp về chính sách pháp luật cho người lao động; Sở Lao động Thương binh và Xã hội. Bên cạnh đó, nhiều doanh nghiệp đã chủ động tổ chức tuyên truyền pháp luật cho người lao động thông qua sinh hoạt văn hóa, văn nghệ, hệ thống truyền thanh của doanh nghiệp.

5. Phổ biến, giáo dục pháp luật trong nhà trường
Sở Tư pháp đã phối hợp với Sở Giáo dục và Đào tạo chỉ đạo, hướng dẫn các trường đại học, cao đẳng, trung cấp chuyên nghiệp, Phổ thông Trung học ban hành văn bản, kế hoạch công tác phổ biến, giáo dục pháp luật trong nhà trường phù hợp với điều kiện thực tiễn của các trường. 
Thực hiện Kế hoạch phổ biến, giáo dục pháp luật, hướng dẫn của Sở Tư pháp, Sở Giáo dục và Đào tạo, đã hướng dẫn các trường học quan tâm xây dựng, quản lý, khai thác Tủ sách pháp luật tại các cơ quan, đơn vị trường học; tuyên truyền pháp luật cho giáo viên, học sinh bằng các hình thức phù hợp. 

 Đối với giáo viên tổ chức 02 Hội nghị tập huấn nâng cao năng lực cho 766 cán bộ, giáo viên các trường THPT và các phòng giáo dục và đào tạo làm công tác quản lý và giảng dạy giáo dục công dân về các quy định về cán bộ, công chức, viên chức; an toàn giao thông, phòng chống ma túy, Luật Giáo dục, các văn bản quy phạm pháp luật về giáo dục và các văn bản liên quan trực tiếp đến công tác chuyên môn...nhằm giúp cán bộ giáo viên nắm vững nguyên tắc tích hợp, định hướng những nội dung cơ bản về phổ biến giáo dục pháp luật cho học sinh trung học, chỉ ra địa chỉ tích hợp, phương pháp và kỹ thuật dạy học các bài tích hợp nội dung phổ biến giáo dục pháp luật, cập nhật thông tin về các quy định của pháp luật...

Đối với học sinh , sinh viên đã tăng cường triển khai hoạt động ngoại khóa; đưa các nội dung pháp luật vào chương trình môn học Đạo đức ở tiểu học, môn học Giáo dục công dân ở THCS và THPT, môn học Pháp luật ở trung cấp chuyên nghiệp, môn học Pháp luật đại cương ở đại học, cao đẳng không chuyên luật với các nội dung pháp luật liên quan trực tiếp đến học sinh, sinh viên như quyền và nghĩa vụ cơ bản của công dân, pháp luật dân sự, pháp Luật Hình sự, pháp luật về giao thông, pháp luật về phòng chống ma túy, pháp luật về phòng chống tệ nạn xã hội, pháp luật về bảo vệ môi trường... Ngoài ra, Sở Giáo dục và Đào tạo đã phối hợp với Công an tỉnh, Sở Tư pháp, Ban An toàn giao thông tỉnh, Tỉnh đoàn tổ chức tuyên truyền giáo dục pháp luật cho học sinh, sinh viên trong các cơ sở giáo dục, thông qua các cuộc thi “giao thông học đường” trên Internet cho học sinh THCS và THPT năm học 2017-2018 kết quả 03 học sinh đạt giải cấp tỉnh tham gia vòng thi cấp toàn quốc; tổ chức hội nghị tuyên truyền phòng chống ma túy trong Tháng cao điểm phòng, chống ma tuý; phòng, chống HIV/AIDS tại trường THPT Tĩnh Gia 3 với  1.600.000 học sinh  của nhà trường và cán bộ, lãnh đạo các trường học trên địa bàn huyện Tĩnh Gia; phối hợp với Ban An toàn giao thông tỉnh cấp cho các trường THCS trên địa bàn tỉnh là 3.600 cuốn sách làm quen với luật giao thông dành cho học sinh lớp 6, 7, 8, 9 nhằm cung cấp các kiến thức, thông tin pháp luật cho học sinh để hành động, xử sự trong cuộc sống theo đúng pháp luật.

7. Tổ chức thực hiện các chương trình, đề án về phổ biến, giáo dục pháp luật Quyết định số 705/QĐ-TTg ngày 25/5/2017 của Thủ tướng Chính phủ; Quyết định số 2459/QĐ-UBND ngày 12/7/2017 của Chủ tịch UBND tỉnh ban hành Kế hoạch triển khai Chương trình PBGDPL giai đoạn 2017-2021 và các Kế hoạch triển khai Đề án về phổ biến, giáo dục pháp luật
- Triển khai thực hiện Kết luận số 04-KL/TW ngày 19/4/2011 của Ban Bí thư Trung ương Đảng (khóa XI) và Quyết định số 705/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ ban hành Chương trình Phổ biến giáo dục pháp luật giai đoạn 2017-2021, Sở Tư pháp đã tham mưu giúp UBND tỉnh ban hành Quyết định số 2459/QĐ-UBND ngày 12/7/2018 về việc thực hiện Kế hoạch triển khai Chương trình PBGDPL giai đoạn 2017-2021. 

- Triển khai Chương trình PBGDPL giai đoạn 2017-2021 đến nay Thanh Hóa đã ban hành 5 Quyết định, Kế hoạch triển khai tiếp tục thực hiện Đề án như: Kế hoạch 185/KH-UBND ngày 19/5/2017 về thực hiện Đề án "Tăng cường phổ biến, giáo dục pháp luật cho cán bộ, nhân dân vùng biên giới, hải đảo tỉnh Thanh Hóa giai đoạn 2017-2021 (do Bộ Chỉ huy Bộ đội biên phòng chủ trì); Ban hành Quyết định 2173/QĐ-UBND ngày 11/6/2018 về ban hành Kế hoạch tiếp tục triển khai thực hiện Đề án: “Nâng cao chất lượng công tác phổ biến, giáo dục pháp luật trong nhà trường" trên địa bàn tỉnh Thanh Hóa đến năm 2021 (do Sở Giáo dục và Đào tạo chủ trì); ban hành kế hoạch 130/KH-UBND ngày 7/8/2017 thực hiện đề án Tuyên truyền, phổ biến pháp luật cho người lao động và người sử dụng lao động trong các loại hình doanh nghiệp giai đoạn 2017-2021 (do Sở Lao động chủ trì); Ban hành Quyết định số 3843/QĐ-UBND ngày 10/10/2018 về  tiếp tục thực hiện Đề án "Tăng cường công tác phổ biến giáo dục, pháp luật tại một số địa bàn trọng điểm về vi phạm pháp luật giai đoạn 2012-2016" trên địa bàn tỉnh Thanh Hóa đến năm 2021 (do Sở Tư pháp chủ trì); Kế hoạch 148/KH – UBND ngày 5/9/2017 về triển khai thực hiện Đề án "Xã hội hóa công tác phổ biến, giáo dục pháp luật và trợ giúp pháp lý giai đoạn 2017 - 2021 trên địa bàn tỉnh Thanh Hóa. Kết quả triển khai các đề án năm 2018 cụ thể như sau:
+ Đề án "Tăng cường phổ biến, giáo dục pháp luật cho cán bộ, nhân dân vùng biên giới, hải đảo tỉnh Thanh Hóa giai đoạn 2017-2021: Bộ Chỉ huy Bộ đội biên phòng đã phối hợp với Sở Tư pháp và các ngành tổ chức Hội nghị tập huấn nghiệp vụ PBGDPL và Hội nghị rút kinh nghiệm tình hình vi phạm pháp luật trên địa bàn biên giới, ven biển của tỉnh cho đại biểu là báo cáo viên pháp luật, cán bộ BĐBP và cán bộ các xã, phường, người có uy tín của 59 xã, phường thuộc 11 huyện, Thành phố biên giới, ven biển; xây dựng tiểu phẩm tuyên truyền pháp luật “Cổ tích thời @” và tổ chức đi lưu diễn 05 đợt tại 11 huyện, Thành phố biên giới, ven biển; xây dựng được 31.226 tờ rơi, tờ gấp pháp luật; in 1.130 đĩa DVD và in 2.000 cuốn sổ tay pháp luật để cấp phát cho các đơn vị Biên phòng và các xã (phường), thôn (bản, khu phố) làm tài liệu tuyên truyền, PBGDPL tại địa phương, đơn vị; thành lập được 17 Câu lạc bộ Tư vấn pháp luật, hướng nghiệp tại 16 Đồn Biên phòng và 01 Hải đội Biên phòng. Các câu lạc bộ đã hoạt động tích cực, phục vụ tốt nhu cầu truy cập internet cho quần chúng nhân dân...
+ Thực hiện đề án Tuyên truyền, phổ biến pháp luật cho người lao động và người sử dụng lao động trong các loại hình doanh nghiệp:  Sở Lao động Thương binh và Xã hội chủ trì phối hợp với Liên đoàn lao động, Chi nhánh phòng thương mại và công nghiệp Việt Nam chi nhánh Thanh Hóa,  Liên minh hợp tác xã và các đơn vị liên quan triển khai thực hiện đề án. Kết quả đã triển khai 11 lớp tập huấn về kiến thức pháp luật; 10 buổi tuyên truyền ngoài giờ về các chê độ chính sách liên quan đến lao động nữ; 18 buổi tư vấn pháp luật trực tiếp tại khu dân cư, khu nhà trọ đông công nhân lao động và 72 buổi tại doanh nghiệp cho 28.450 lượt công nhân lao động tại các huyện Đông Sơn, Vĩnh lộc, Hà Trung, Hậu Lộc, Ngọc lặc, Triệu Sơn...; biên soạn 65.000 tờ gấp pháp luật tuyên truyền pháp luật về đời sống văn hóa cơ sở, chính sách pháp luật về lao động nữ, an toàn vệ sinh lao động, bảo vệ môi trường...
+ Thực hiện Đề án "Tăng cường công tác phổ biến giáo dục, pháp luật tại một số địa bàn trọng điểm về vi phạm pháp luật" : Sở Tư pháp chủ trì đề án đã tham mưu ban hành kế hoạch triển khai năm 2018 ; tổ chức khảo sát tại 03 huyện Quan Sơn, Tĩnh Gia, Thọ Xuân về thực trạng và nhu cầu PBGDPL tại địa bàn trọng điểm về vi phạm pháp luật; tổ chức phổ biến giáo dục pháp luật cho đội ngũ làm công tác PBGDPL, báo cáo viên, tuyên truyền viên và lực lượng nòng cốt cơ sở tại các cụm xã trọng điểm về vi phạm pháp luật; xây dựng và phát hành 27.000 tờ gấp pháp luật về pháp Luật Hình sự cho cán bộ và nhân dân các địa bàn trọng điểm vi phạm pháp luật.
+ Thực hiện Đề án “Xã hội hóa công tác phổ biến, giáo dục pháp luật và trợ giúp pháp lý”: Hội Luật gia tỉnh đã phối hợp với các Sở, ngành, chi hội Luật gia  các huyện tổ chức hội nghị tập huấn về kỹ năng nghiệp vụ phổ biến, giáo dục pháp luật, trợ giúp pháp lý hoà giải ở cơ sở cho gần 855 đại biểu là các hội viên Luật gia tại các huyện trên điạ bàn như Vĩnh Lộc, Thọ Xuân, Nông Cống. Các hội viên Luật gia đang công tác tại các cơ quan, ban, ngành các cấp cũng tích cực phối hợp vào hoạt động Phổ biến giáo dục pháp luật, trợ giúp pháp lý như: Đã phối hợp với công an tỉnh tổ chức 2 cuộc tư vấn pháp luật, hỗ trợ pháp lý cho 195 phạm nhân được giảm án tha tù trước hạn và 40 phạm nhân được xét tha tù trước hạn của trại giam Thanh phong, phối hợp với báo Thanh Hóa thực hiện 11 chuyên mục dân hỏi – luật gia trả lời...Cùng với Hội Luật gia tỉnh, Sở Tư pháp đã phổ biến, quán triệt phát huy tinh thần trách nhiệm trong cán bộ, hội viên, luật gia, luật sư, tổ chức xã hội nghề nghiệp về trách nhiệm của các tổ chức xã hội tham gia hoạt động phổ biến, giáo dục pháp luật, hoà giải ở cơ sở.

8. Kiểm tra công tác triển khai Luật Phổ biến, giáo dục pháp luật và các hoạt động phổ biến, giáo dục pháp luật, hòa giải ở cơ sở.

Trên cơ sở Kế hoạch số 164/KH-UBND ngày 15/9/2018 của Chủ tịch UBND tỉnh về kiểm tra công tác phổ biến, giáo dục pháp luật hòa giải ở cơ sở, Chuẩn tiếp cận pháp luật trên địa bàn tỉnh Thanh Hóa năm 2018, 03 Đoàn kiểm tra của tỉnh đã tiến hành kiểm tra trực tiếp tại 06 huyện, thị xã, Thành phố (Bỉm Sơn, Triệu Sơn, Quảng Xương, Thường Xuân, Như Thanh, Cẩm Thủy và 03 đơn vị là Sở Công Thương, Sở Xây dựng và Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh) đồng thời chỉ đạo các đơn vị, địa phương tiến hành tự kiểm tra và báo cáo kết quả về công tác phổ biến, giáo dục pháp luật hòa giải ở cơ sở, Chuẩn tiếp cận pháp luật trên địa bàn tỉnh Thanh Hóa năm 2018.

Qua kiểm tra cho thấy công tác PBGDPL trên địa bàn tỉnh đã tiếp tục có những bước chuyển biến tích cực. Hầu hết, các huyện, thị xã, Thành phố đều nghiêm túc triển khai các văn bản chỉ đạo về công tác tuyên truyền pháp luật của Trung ương và của tỉnh, thể hiện rõ vai trò lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy, chính quyền về công tác PBGDPL; lực lượng làm công tác PBGDPL tiếp tục được củng cố, kiện toàn cả về số lượng, chất lượng; tủ sách pháp luật ngày càng được quan tâm, đầu tư để đáp ứng nhu cầu tìm hiểu và tra cứu của cán bộ và nhân dân địa phương. Các hình thức, nội dung tuyên truyền ngày càng phong phú, đa dạng phù hợp với từng đối tượng; việc phân loại các đối tượng, địa hình để tuyên truyền cũng giúp cho nhân dân dễ tập trung tiếp thu hơn, việc sử dụng, áp dụng công nghệ thông tin trong việc tra cứu văn bản, phổ biến pháp luật đã từng bước đem lại hiệu quả, qua đó góp phần nâng cao ý thức chấp hành pháp luật của cán bộ và các tầng lớp nhân dân, góp phần  hạn chế tình trạng vi phạm pháp luật, tranh chấp, khiếu kiện kéo dài. 
Bên cạnh những kết quả đã đạt được, cũng còn có những tồn tại như Hội đồng phối hợp ở một số đơn vị, địa phương chưa thật sự quan tâm và phối hợp chặt chẽ trong công tác tuyên truyền PBGDPL; đội ngũ cán bộ làm công tác PBGDPL ở cấp huyện và cấp xã vẫn chưa đủ số lượng cũng như đang còn hạn chế về trình độ, nghiệp vụ; kinh phí đầu tư cho công tác PBGDPL tại nhiều địa phương còn thấp, chưa đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ...     
9. Công tác phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật

Nhằm nâng cao hiệu quả của công tác PBGDPL, các sở, ban, ngành, thành viên HĐPH đã có sự phối hợp ngày càng đồng bộ trong tổ chức tuyên truyền pháp luật cho cán bộ, công chức và các tầng lớp nhân dân trên địa bàn tỉnh. Qua đó, tạo nên sức mạnh tổng hợp để thực hiện tốt công tác phổ biến pháp luật. Cụ thể như : 

Sở Tư pháp đã ký kết chương trình phối hợp số 146/CTr-STP-HLHPN ngày 11/4/2018 trong công tác phối hợp thực hiện công tác phổ biến, giáo dục pháp luật, trợ giúp pháp lý, tư vấn pháp luật cho phụ nữ; hòa giải ở cơ sở và lồng ghép giới trong xây dựng văn bản PL; ngoài ra còn ký kết chương trình phối hợp với Ban dân vận, Thanh tra tỉnh, ban nội chính TU về tuyên truyền phổ biến, giáo dục pháp luật khiếu nại tố cáo và công tác Hoà giải ở cơ sở; phối hợp với Đài phát thanh và truyền hình xây dựng và thực hiện chuyên mục "Nhà nước và pháp luật" trên sóng phát thanh và truyền hình tỉnh; phối hợp giữa Sở giáo dục và đào tạo - Sở Tư pháp trong công tác tuyên truyền pháp luật cho học sinh, sinh viên nhất là học sinh THPT; phối hợp với thường trực ban an toàn giao thông trong tuyên truyền pháp luật về giao thông; phối hợp giữa Sở Tư pháp – Ban dân tộc trong tuyên truyền phổ biến cho đồng bào dân tộc thiểu số về phòng chống tảo hôn và hôn nhân cận huyết; phối hợp giữa Sở Tư pháp - Bộ Chỉ huy Bộ đội biên phòng tỉnh trong công tác tuyên truyền pháp luật cho người dân vùng biên giới, biển đảo; Phối hợp với Sở Nông nghiệp và phát triển nông thôn trong triển khai xã, phường, thị trấn đạt chuẩn tiếp cận pháp luật trong đánh giá, xây dựng xã đạt chuẩn nông thôn mới.

Các ngành thành viên HĐPH cũng đã phối hợp tham gia góp ý 13 dự thảo Quyết định, kế hoạch liên quan đến công tác PBGDPL như: Quyết định ban hành Kế hoạch thực hiện đề án “tăng cường phổ biến, giáo dục pháp luật cho người đang chấp hành hình phạt tù, người bị áp dụng các biện pháp tư pháp hoặc các biện pháp xử lý vi phạm hành chính, người mới ra tù tái hòa nhập cộng đồng, thanh thiếu niên vi phạm pháp luật, lang thang cơ nhỡ giai đoạn 2018-2021”, Kế hoạch thực hiện Chỉ thị số 39/CT-TTg của thủ tướng chính phủ về việc tăng cường công tác ngăn ngừa, đấu tranh với tội phạm và vi phạm PL chống người thi hành công vụ; kế hoạch triển khai đề án “Phòng, chống các loại tội phạm có tổ chức, tội phạm xuyên quốc gia”; Quyết định ban hành kế hoạch tiếp tục thực hiện đề án “nâng cao chất lượng công tác PBGDPL trong nhà trường”; Quyết định phê duyệt Đề án kiện toàn và nâng cao đội ngũ hoà giải viên cơ sở giai đoạn 2018-2025; kế hoạch triển khai thi hành Luật Thủy lợi; kế hoạch bảo vệ chủ quyền biển, đảo tỉnh Thanh Hóa năm 2018; kế hoạch triển khai thực hiện nhiệm vụ phòng, chống mại dâm năm 2018 trên địa bàn tỉnh Thanh Hóa; đề án Lễ hội tình yêu – hòn trống mái; phê duyệt chương trình khung đào tạo, tập huấn nâng cao năng lực cơ sở và cộng đồng do Sở Nội vụ dự thảo; Dự thảo Kế hoạch triển khai thực hiện Quyết định số 22/QĐ-TTg...
IV. ĐÁNH GIÁ CHUNG VỀ NHỮNG KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC

1. Ưu điểm

Năm 2018 Hội đồng phối hợp PBGDPL các cấp đã bám sát kế hoạch chương trình phổ biến giáo dục pháp luật của TW, của tỉnh, nhiệm vụ, quyền hạn được giao và tình hình thực tế của tỉnh thực hiện tốt chức năng tư vấn, tham mưu triển khai công tác PBGDPL. Từ tỉnh đến cấp huyện, xã công tác quản lý nhà nước về PBGDPL đã được quan tâm, chú trọng, tăng cường hơn. Công tác phối hợp giữa các thành viên HĐPH ngày càng chặt chẽ; vai trò, tinh thần trách nhiệm của cơ quan thường trực hội đồng, tổ thư ký ngày càng được phát huy và ngày càng rõ nét hơn. 
 Bên cạnh việc chú trọng quan tâm tới công tác kiện toàn, củng cố về tổ chức, HĐPH các cấp cũng thường xuyên triển khai hoạt động bồi dưỡng, tập huấn kỹ năng và kiến thức pháp luật cho đội ngũ này để triển khai tuyên truyền pháp luật bài bản, rộng khắp đến cán bộ và nhân dân trên địa bàn.

Công tác PBGDPL cũng được triển khai đồng bộ và toàn diện hơn, gắn kết chặt chẽ với công tác xây dựng và tổ chức thi hành pháp luật; gắn đối thoại chính sách với thực hiện chức năng quản lý nhà nước của các sở, ban, ngành, đoàn thể tỉnh; địa phương. Hầu hết các văn bản pháp luật mới được ban hành đều được quán triệt, triển khai, phổ biến đến cán bộ và nhân dân bằng hình thức phù hợp. Các hình thức phổ biến, giáo dục pháp luật ngày càng được đổi mới, đa dạng, phong phú hơn, đặc biệt việc ứng dụng công nghệ thông tin trong PBGDPL ngày càng được tăng cường hơn; nội dung tuyên truyền ngày càng có trọng tâm, trọng điểm. Vì vậy, công tác phổ biến giáo dục pháp luật năm 2018 đã tiếp tục mang lại nhiều hiệu quả thiết thực; nhận thức, ý thức chấp hành pháp luật của cán bộ, nhân dân được nâng lên, góp phần hạn chế các hành vi vi phạm pháp luật, đảm bảo ổn định an ninh, chính trị, trật tự, an toàn xã hội, thúc đẩy kinh tế phát triển.
2. Tồn tại và nguyên nhân

a) Tồn tại

Bên cạnh những kết quả đạt được, công tác phổ biến, giáo dục pháp luật vẫn còn một số tồn tại, hạn chế như sau:

- Hình thức, nội dung phổ biến, giáo dục pháp luật có nhiều đổi mới kể cả về phương thức triển khai song vẫn chưa đáp ứng được yêu cầu, chưa có nhiều chuyển biến.
- Một số thành viên Hội đồng phối hợp PBGDPL tỉnh, Hội đồng phối hợp cấp huyện chưa thực sự chủ động, tích cực phối hợp, tham gia hoạt động PBGDPL.

- Đội ngũ cán bộ, công chức làm công tác phổ biến giáo dục pháp luật, báo cáo viên, Tuyên truyền viên pháp luật còn hạn chế về số lượng; trình độ, nghiệp vụ của một bộ phận làm công tác phổ biến, giáo dục pháp luật chưa thực sự đáp ứng yêu cầu, nhất là ở cấp huyện, xã.

- Công tác tuyên truyền pháp luật cho các đối tượng đặc thù theo quy định tại điều 17 đến điều 22 Luật phổ biến giáo dục pháp luật (gồm các đối tượng là người dân ở vùng dân tộc thiểu số, miền núi, vùng sâu, vùng xa, biên giới, ven biển, hải đảo, vùng có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn và ngư dân; người lao động trong các loại hình doanh nghiệp, người đang chấp hành hình phạt tù...) chưa thực sự đáp ứng được yêu cầu;
- Chưa thu hút được nhiều tổ chức, doanh nghiệp, cá nhân tham gia vào hoạt động phổ biến, giáo dục pháp luật theo chủ trương xã hội hóa.

- Kinh phí, phương tiện vật chất phục vụ cho hoạt động PBGDPL và hoạt động của Hội đồng phối hợp các cấp, nhất là ở cấp huyện, cấp xã còn hạn chế. Một số huyện, thị xã, Thành phố chưa bố trí được kinh phí để triển khai các chương trình, đề án phổ biến giáo dục pháp luật.

- Chưa ứng dụng, khai thác tối đa công nghệ thông tin phục vụ cho công tác phổ biến, giáo dục pháp luật.

b) Nguyên nhân

Những tồn tại, hạn chế trong hoạt động phổ biến, giáo dục pháp luật do nhiều nguyên nhân, trong đó có các nguyên nhân khách quan và chủ quan như sau:

- Địa bàn Thanh Hoá rộng, điều kiện kinh tế xã hội ở địa phương còn nhiều khó khăn nên đã ảnh hưởng đến việc đầu tư kinh phí, phương tiện phục vụ cho công tác phổ biến, giáo dục pháp luật.

- Các văn bản pháp luật trong những năm gần đây được ban hành với số lượng ngày càng nhiều, đòi hỏi phải tăng cường đầu tư thời gian, nhân lực và cơ sở vật chất để tuyên truyền. Chính vì vậy, việc tuyên truyền ngay và kịp thời toàn bộ các văn bản pháp luật cho cán bộ công chức và nhân dân là điều rất khó thực hiện;

- Cấp uỷ, chính quyền một số ngành, địa phương chưa thực sự quán triệt, chỉ đạo công tác phổ biến, giáo dục pháp luật theo đúng tinh thần của Chỉ thị số 32-CT/TW ngày 09/12/2003 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về việc tăng cường sự lãnh đạo của Đảng trong công tác 
phổ biến, giáo dục pháp luật, nâng cao ý thức chấp hành pháp luật của cán bộ, nhân dân, dẫn đến việc tổ chức thực hiện công tác phổ biến, giáo dục pháp luật ở một số đơn vị, địa phương chưa tương xứng với yêu cầu; chưa bố trí hợp lý các điều kiện cả về nhân lực, tài chính cho công tác này. 
- Một số đơn vị địa phương chưa bám sát kế hoạch, chương trình phổ biến giáo dục pháp luật của tỉnh để xây dựng kế hoạch phổ biến giáo dục pháp luật của đơn vị, địa phương mình nên bị động trong quá trình triển khai thực hiện.
V.  ĐỀ XUẤT CÁC GIẢI PHÁP ĐỂ NÂNG CAO HIỆU QUẢ CÔNG TÁC PHỔ BIẾN GIÁO DỤC PHÁP LUẬT VÀ HOẠT ĐỘNG CỦA HỘI ĐỒNG 

- Các cấp ủy, chính quyền phải nâng cao ý thức trách nhiệm, thường xuyên chỉ đạo, đôn đốc, kiểm tra công tác phổ biến giáo dục pháp luật. Gắn với công tác chỉ đạo, kiểm tra phải đi đôi với việc biểu dương, khen thưởng những đơn vị, cá nhân điển hình, đồng thời nghiêm túc phê bình những đơn vị thiếu trách nhiệm trong việc triển khai phổ biến giáo dục pháp luật. 

- Các cơ quan chủ trì và các cơ quan liên quan được giao nhiệm vụ triển khai Chương trình, Đề án phổ biến giáo dục pháp luật phải tăng cường phối hợp trong tổ chức các hoạt động phổ biến giáo dục pháp luật, có như vậy mới phát huy được nội lực và sức mạnh của từng cơ quan tổ chức tạo nên sức mạnh tổng hợp để nâng cao hiệu quả trong công tác phổ biến giáo dục pháp luật.

-  Phải xây dựng Kế hoạch phổ biến giáo dục pháp luật cụ thể để triển khai các chương trình, Đề án, đảm bảo kế hoạch phải bám sát Chương trình phổ biến giáo dục pháp luật của Trung ương, Chương trình xây dựng pháp luật của Quốc hội, Uỷ ban thường vụ Quốc hội, Chính phủ và chương trình phát triển kinh tế xã hội của cơ quan, đơn vị, địa phương.

- Quan tâm đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ cán bộ chuyên trách làm công tác phổ biến giáo dục pháp luật, đội ngũ báo cáo viên, tuyên truyền viên pháp luật, đảm bảo cho đội ngũ này có đủ kiến thức kỹ năng, nghiệp vụ cần thiết để chủ động thực hiện tốt nhiệm vụ được giao nhằm chuyển tải có hiệu quả các chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước đến với nhân dân.

- Để đạt hiệu quả cao nhất trong việc tuyên truyền pháp luật đến với các tầng lớp nhân dân, cần thiết phải tiến hành việc phân nhóm đối tượng tiếp thu, địa bàn để lựa chọn nội dung cũng như hình thức tuyên truyền phù hợp với đối tượng, địa bàn, với phương châm hướng về cơ sở; đẩy mạnh ứng dựng công nghệ thông tin trong PBGDPL,tạo chuyển biến thực sự cho công tác này.

- Tập trung tuyên truyền, phổ biến các Luật, Pháp lệnh mới được Quốc hội thông qua; triển khai công tác PBGDPL gắn với các nhiệm vụ chính trị, phát triển kinh tế - xã hội của từng địa phương, chú trọng nội dung chính sách pháp luật; các hành vi bị nghiêm cấm và chế tài xử lý; vấn đề khởi nghiệp; an toàn vệ sinh thực phẩm, bảo vệ môi trường và những vấn đề dư luận xã hội quan tâm.

- Công tác tuyên truyền pháp luật cần phải lồng ghép và gắn liền với việc thực hiện các phong trào vận động quần chúng do các ban, ngành, đoàn thể phát động, nhằm hình thành và phát huy ý thức tự giác của nhân dân trong việc nghiên cứu, tìm hiểu và nâng cao ý thức chấp hành pháp luật.

- Cần phải quan tâm đầu tư bố trí kinh phí hợp lý cho công tác phổ biến giáo dục pháp luật.
VI. KIẾN NGHỊ

Để triển khai công tác phổ biến giáo dục pháp luật đạt hiệu quả cao hơn trong thời gian tiếp theo, Hội đồng phối hợp PBGDPL tỉnh Thanh Hóa có một số đề xuất kiến nghị như sau: 
- Các Bộ, ngành Trung ương, nhất là Bộ Tư pháp- Thường trực Hội đồng phối hợp phổ biến giáo dục pháp luật của Chính phủ cần tăng cường bồi dưỡng nghiệp vụ phổ biến giáo dục pháp luật cho nguồn nhân lực làm công tác phổ biến giáo dục pháp luật ở các địa phương, đồng thời tiếp tục biên soạn và phát hành các tài liệu phù hợp cho từng nhóm đối tượng làm công tác phổ biến giáo dục pháp luật
- Cần nghiên cứu xây dựng và ban hành các quy định pháp luật nâng cao chế độ hỗ trợ cho đội ngũ làm công tác phổ biến giáo dục pháp luật: Báo cáo viên, tuyên truyền viên pháp luật để phát huy tinh thần trách nhiệm, tăng cường tính chủ động của đội ngũ này trong thực hiện nhiệm vụ phổ biến giáo dục pháp luật.

- Hội đồng phối hợp công tác phổ biến giáo dục pháp luật của Chính phủ tiếp tục tăng cường chỉ đạo, hướng dẫn việc triển khai công tác phổ biến giáo dục pháp luật; phổ biến những mô hình tốt, những cách làm hay trong quá trình thực hiện phổ biến giáo dục pháp luật để các địa phương ứng dụng.

- Đề nghị Bộ Tư pháp phối hợp với Bộ Tài chính báo cáo Thủ tướng Chính phủ trình Quốc hội hỗ trợ kinh phí triển khai công tác PBGDPL từ ngân sách Trung ương cho các địa phương chưa tự cân đối được ngân sách theo Luật Phổ biến, giáo dục pháp luật./.

	Nơi nhận: 

- Hội đồng phối hợp PBGDPL Trung ương;                                               
- Bộ Tư pháp; 




               
- TTr Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh;
- Các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh;
- Thành viên Hội đồng phối hợp PBGDPL tỉnh;
- UBND, Hội đồng PHPBGDPL huyện, TX, TP;
- Lưu: VT, NC.                          
	 TM. HỘI ĐỒNG 

CHỦ TỊCH 
         PHÓ CHỦ TỊCH UBND TỈNH

         Lê Thị Thìn
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