   UBND TỈNH THANH HÓA            CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

                SỞ TƯ PHÁP                                       Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

        
            Số:  1522 /STP - VP                                Thanh Hóa, ngày 13 tháng 10  năm 2014

  V/v tổng kết, bình xét công tác 

  thi đua, khen thưởng năm 2014

                   Kính gửi: Trưởng phòng Tư pháp các huyện, thị xã, thành phố.
Để đánh giá, tổng kết phong trào thi đua năm 2014, đề ra phương hướng công tác thi đua năm 2015, theo hướng dẫn tại Thông tư số 06/2011/TT-BTP, ngày 07/3/2011, Công văn số 4030/BTP-TĐKT ngày 22/9/2014 của Bộ Tư pháp về việc hướng dẫn xét, đề nghị khen thưởng năm 2014 và kỷ niệm70 năm Ngày truyền thống ngành Tư pháp và Đại hội thi đua yêu nước lần thứ IV; Quyết định số 4479/QĐ-UBND ngày 30/12/2011 của UBND tỉnh về việc ban hành Quy định về công tác thi đua, khen thưởng trên địa bàn tỉnh Thanh Hóa, Sở Tư pháp hướng dẫn các Phòng Tư pháp một số nội dung về tổng kết công tác thi đua, khen thưởng năm 2014 như sau:

1. Về tổng kết phong trào thi đua năm 2014.
Căn cứ chương trình, nhiệm vụ công tác tư pháp năm 2014, kế hoạch, mục tiêu thi đua đã được phát động và giao kết, đăng ký thi đua từ đầu năm các Phòng tư pháp khẩn trương tổ chức tổng kết, đánh giá phong trào thi đua ở đơn vị mình gắn với tổng kết công tác chuyên môn năm 2014; đánh giá đúng kết quả đạt được trên các mặt công tác thi đua, khen thưởng, những mặt còn hạn chế, tồn tại, trên cơ sở đó đề ra phương hướng công tác thi đua              năm 2015.

2. Về bình xét thi đua, khen thưởng:

a) Bằng khen của Bộ trưởng Bộ Tư pháp:
Theo Công văn số 4030/BTP-TĐKT ngày 22/9/2014 của Bộ Tư pháp, mỗi Sở Tư pháp lựa chọn, bình xét, hoàn thiện hồ sơ trình Bộ trưởng Bộ Tư pháp tặng Bằng khen không quá 05 trường hợp (tập thể, cá nhân thuộc Sở Tư pháp, Phòng Tư pháp, công chức Tư pháp - Hộ tịch cấp xã).

b) Giấy khen của Giám đốc Sở Tư pháp:

+ Theo Quyết định số 4479/QĐ-UBND ngày 30/12/2011 của UBND tỉnh, trong đó có quy định về thẩm quyền và tuyến trình khen thưởng thì UBND cấp huyện, UBND cấp xã có trách nhiệm khen thưởng đối với các đối tượng thuộc phạm vi quản lý của mình. Vì vậy, các Phòng Tư pháp và Tư pháp cấp xã thực hiện việc khen thưởng theo quy định và kế hoạch của UBND          cùng cấp.

+ Để khích lệ phong trào thi đua của ngành  năm 2014, Giám đốc Sở Tư pháp xét tặng Giấy khen cho không quá 10 trường hợp thuộc Phòng Tư pháp; không qúa 20 trường hợp là UBND cấp xã hoặc công chức Tư pháp - Hộ tịch về thành tích trong công tác Tư pháp.

Tiêu chuẩn xét tặng: Theo quy định tại Điều 75 Luật Thi đua, khen thưởng năm 2003 và khoản 42 Điều 1 Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thi đua khen thưởng năm 2013.

Trên cơ sở số lượng các hình thức khen thưởng quy định trên đây, mỗi Phòng Tư pháp tiến hành bình xét, đề nghị không quá 02 tập thể, cá nhân để Hội đồng Thi đua, khen thưởng Sở xét trình Giám đốc Sở quyết định tặng Giấy khen hoặc trình Bộ trưởng Bộ Tư pháp quyết định tặng Bằng khen.

Số lượng đề nghị khen thưởng năm 2014 có hạn, nhất là Bằng khen của Bộ trưởng Bộ Tư pháp, vì vậy, việc xét khen thưởng cần đảm bảo chính xác, đúng đối tượng, đúng thực chất, phát huy tính tích cực của việc khen thưởng; những cá nhân, tập thể được khen thưởng phải thật sự có thành tích xuất sắc, xứng đáng, mang tính tiêu biểu và là tấm gương cho mọi người noi theo. Tránh tình trạng đề nghị khen thưởng tràn lan, không đúng thực chất, trùng lặp giữa khen thưởng của ngành và của địa phương làm giảm ý nghĩa, tác dụng động viên của việc khen thưởng và khó khăn cho việc xem xét của Hội đồng thi đua, khen thưởng Sở.

3. Về hồ sơ đề nghị khen thưởng, gồm:

- Tờ trình đề nghị khen thưởng của UBND cấp huyện, kèm theo danh sách cá nhân, tập thể được đề nghị.

- Bản thành tích công tác của cá nhân, tập thể được đề nghị khen thưởng            (Quyết định số 2797/QĐ-BTP ngày 29/10/2012 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp ban hành Bộ mẫu hồ sơ khen thưởng trong ngành Tư pháp). Sao chụp kèm theo các tài liệu về những danh hiệu và hình thức khen thưởng đã được khen tặng trong thời gian quy định ( Ví dụ: Để được xét tặng Bằng khen của Bộ trưởng Bộ Tư pháp đối với tập thể, cá nhân thuộc Phòng Tư pháp phải đảm bảo năm 2013 đã được tặng danh hiệu "Tập thể lao động xuất sắc" (nếu là tập thể), "Chiến sỹ thi đua cơ sở" (nếu là cá nhân) và năm 2014 được UBND huyện xác nhận đủ điều kiện được công nhận các danh hiệu trên trong báo cáo thành tích. Do vậy phải kèm theo bản sao Quyết định hoặc Giấy chứng nhận công nhận đạt danh hiệu này). 

Đối với cá nhân là công chức Tư pháp - Hộ tịch cấp xã phải được UBND củng cấp trực tiếp xác nhận trong báo cáo thành tích; tập thể UBND cấp xã do Chủ tịch UBND huyện xác nhận.

- Biên bản họp bình xét của Phòng Tư pháp có ký tên, đóng dấu.

Báo cáo tổng kết công tác thi đua, khen thưởng và hồ sơ đề nghị khen thưởng được đựng trong túi hồ sơ và gửi về Thường trực Hội đồng Thi đua, khen thưởng Sở Tư pháp (Văn phòng Sở) trước ngày 20/10/2014.

Đề nghị các đồng chí Trưởng phòng Tư pháp khẩn trương thực hiện theo đúng yêu cầu và thời gian quy định. Đơn vị nào gửi hồ sơ chậm Sở sẽ không  xem xét./.

Nơi nhận :                                                                           Q.GIÁM ĐỐC 
- Như  K.gửi (thực hiện);.                                                                                                      
- Lãnh đạo Sở (chỉ đạo);                                                                                      

- Lư​u VT, VP.                                                                              
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